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A tarackok.
Budapest, április 27.

(C.) Körülbelül bizonyos, hogy a tábori 
tüzérség uj felfegyverzése nem lesz benne a 
májusban összeülő delegációk munkapro- 
grammjában. Az uj felfegyverzés költségei tehát 
egyelőre halasztást szenvednek egy-két esz
tendőre, ami annyit jelent, hogy mi annyi 
időre az interkalárís kamatokat megtakarítjuk. 
Örüljünk-e neki, vagy sem? Alig van okunk 
az örömre, mert nyereségünk nincsen arány
ban azzal az egészen ki nem zárható veszély- 
lyel, hogy valamely komoly politikai bonyoda
lom esetén tüzérségünk még az elavult fegy
verzettel lesz fölszerelve.

De erre az eshetőségre a felelősséget tel
jesen a katonai szakkörökre kell hárítanunk. 
Végre is teljes igazuk van az utóbbiaknak, ha 
a döntő lépést csak akkor akarják megtenni, 
ha egészen bizonyosak már benne, hogy 
tüzérségünk a javaslatba kerülő ágyumintával 
a lehető legjobb és legmodernebb fegyvert 
kapja kezébe.

De ha azuj ágyuk kérdése még nem, tábori 
tüzérségünk egy másik régi óhajtása igenis 
már most megvalósul: a hadibudgetben ugyanis 
szerepel a tarack-ütegek szervezése.

A tarackkal sajátságosán járt tüzérségünk. 
Ez az ágyunem fontos szerepet játszott annak 
idején, még a simán öntött ágyuk korszaká
ban. Akkor még minden üteghez 2—2 tarack 
volt beosztva, mert az ágyúgolyónak fedett 
állásban álló ellenségre nem volt hatása. A 
vontcsövű ágyuk rendszeresítése óta azonban 
a tarack feleslegessé vált, ugv, hogy a tüzér
ségi tisztek mostani generációja a tarackokat jó
formán csak régi tradíciókból ismeri. Csak a füst
nélküli lőpor feltalálása után érte meg a tarack 
feltámadásának napját. A füstnélküli lőpor hasz
nálatával járó óriási gázfeszitések ugyanis rend
kívül nagy kezdő-gyorsaságot kölcsönöznek a 
lövedékeknek, minek következtében a lövedék 
útja nagyon pásztázó. Ez az utóbbi körülmény 
előnyös ugyan, ha a tüzérség messze távol
ságokra és eleven célok ellen működik, de 
hátrányos abban az esetben, ha az ellenség 
fedett állás mögött lappang. Az utóbbi esetben 
éppen a lövedék utjának pásztázása folytán még 
a legalkalmasabb lövedék, a shrapnel is úgy 
halad el a födött állás sánca fölött, hogy a 
födött ellenségben kárt nem tesz. A füstnélküli 
lőpor rendszeresítésével tehát a tüzérség me
gint rászorult olyan ágyúra, mely görbe pá
lyája következtében fedett állások ellen is 
sikerrel alkalmazható. Ez az ágyú pedig éppen 
a régi, most modernizált tarack.

Kétségtelen, hogy a tarack rendszeresí
tése hátránynyal is jár. Lesz a tábori tüzér
ségnek olyan ágyu-neme, melyet folytonosan 
magával hord ugyan, de csak bizonyos kö
rülmények között használ. Ezt a hátrányt a 
tarack-üteg szervezése alkalmával nyilván 
úgy fogják majd paralizálni, hogy a tarack
ütegek a csatában külön alakulatot képezze
nek, a hadtest tartalék-tüzérségét, mely a had
testparancsnok külön és közvetlen parancs
noksága alatt álljon s melylyel ő a csata 
rendjén akkor rendelkezzék, ha a helyzetről 
már teljes tájékozást szerzett.

Ha a delegációk a tarack-ütegek felállí
tásával járó költségeket megszavazzák, ami 
kétségkívül meg is fog történni, akkor a had
ügyi kormány már az idei esztendő őszén 
rendszeresíteni fogja az uj tarackosztályokat. 

Budapest székesfővárosban egy 3 ütegből 
álló tarackosztály fog állomásozni. Miután az 
1—13. hadtest külön-külön kap egy ilyen 
osztályt és a taracküteg 6 tarackból fog ál
lam, tábori tüzérségünk ágyuállománya a 
reform érvényesülése után 234 tarackkal fog 
szaporodni.

^^ELFÖLD.

Széli Kálmán a királynál. Szélt Kálmán 
minisztorelnüköt ö felsége ma délben másfélórai 
kihallgatáson fogadta. Politikai körökben azt hi
szik, hogy bár e kihallgatás nyilván a kereske
delmi tárca betöltésének ügyével függ össze, e 
döntés ma még nem következett be. A mai 
audiencia célja csupán az volt, hogy a kormány
elnök a koronát e fontos kérdés mibenállásáról 
informálja. Ő felsége a jövő hét folyamán több
heti tartózkodásra Budapestre érkezik s az uj mi
niszter kinevozése tárgyában nyilván csak a jövő 
hét vége felé fog intézkedni.

Széli Kálmánnal Darányi miniszter is együtt 
utazott Béosbe. Ebből némely lap azt következ
teti, hogy Darányi is a kereskedelmi tárca dolgá
ban járt az osztrák fővárosban. E feltevés alap
talansága már abból is kiderül, hogy Darányi a 
felséges urnái kihallgatásra nem is jelentkezett ; 
bécsi utjának egyetlen célja az volt, hogy a saját 
tárcája némely ügyeiben az osztrák kormánynyal 
értekezzék. Ismételve kijelentjük, hogy az a kósza 
hir, mintha Darányi Ignác venné át a kereske
delmi tárcát, teljesen alaptalan.

Széli Kálmán és Darányi Ignác ma este 
visszaérkeztek a fővárosba.

A hírlapírók nyugdíjintézete.
Budapest április 27.

A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete ma 
délelőtt tartotta huszonegyedik évi közgyűlését Fáik 
Miksa elnöklete alatt. Az elnök melegen üdvözölte a 
nagy számban megjelent tagokat és konstatálván a 
közgyűlés határozatképességét a jegyzőkönyv veze
tésére felkérte az intézet titkárát, dr. Fekete Ignácot, 
a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Bársony Istvánt és 
Kodolányi Antalt.

Minthogy pedig váiasztás is volt napirenden, 
szava/atszedőkül felkérte Fenyő Sándor elnöklete alatt 
Gerő Ödönt, Fodor Ferencet és Luby Sándort.

A napirend előtt Fáik Miksa elnök meghatottan 
emlékezel meg Horánszky Nándor kereskedelemügyi 
miniszter elhunyiáról. A megboldogult államiért! nem 
volt ugyan hírlapíró, de irói müvei nagy talentumról 
tanúskodnak és a magyar zsurnalisztika, melynek 
Horánszky mindig hü barátja volt, véleménykülönb
ség nélkül elismerte az ő nagy tehetségét, józan Íté
letét és önzésielen hazafiságát, akár helyeselte, akár 
nem politikai elveit. A közgyűlés az elnök indítvá
nyára elhatározta, hogy elhunyta lelett fájdalmának a 
jegyzőkönyvben kilejezést ad és az elhunyt államiért! 
családjához részvétiratot intéz. Az elnök ezután megem
lékezett Jfo/nar Antalnak, az intézet volt buzgó titkárá
nak elhunyiáról. A közgyűlés e veszteség iölött érzett 
fájdalmának színén a jegyzőkönyvben adott ki
fejezést.

A napirend első tárgyához, az igazgatóság jelen
téséhez Fenyő Sándor szólott. Kérte hogy a közgyű
lés egy jelentésben az igazgatóság által a jövő évre 
kilátásba helyezett 120 K. nyugdi emelést már az idén 
határozza ei. Gerő Ödön pedig azt indítványozta, 
hogy a nyugdi; emelése végett külön rendkívüli köz
gyűlés hivassék egybe. Fekete Ignác titkár kimentő 
tejtegetései és felvilágosításai után a közgyűlés nagy 
többséggel változatlanul logadta el az évi jelentést és 
az igazgatóság indítványaihoz képest az elbu yt 
Csernatony Lajos emlékét a mai közgyűlés jegyző
könyvébe kegyelete je;éül beiktatta : hozzá árult az 
igazgatóság köszönetéhez, amelyet a Fáik Miksának 
őü éves doktori jubileuma alkalmával átadott album 
dÍBzes nyomdai kiállításáért a Pesti könyvnyomda rész
vénytársaságnak és művészi bekötéséért Gottermayor 
Nándor könyvkötőnek nyilvánított; kifejezte az intézet 

legőszintébb háláját és köszönetét mindazok iránt, 
akik a jelentésben felsorolt alapítványokkal és ado
mányokkal növelték az intézet vagyonát, — a zárszá
madások helybenhagyása után mutatkozó 1891. K. 
99 f. lölösleg maradvány felosztására nézve elhatá
rozta, bogy az 1. oszt, külön tartalékalapjához csatol- 
tassék 1200 K.. a II. osztályhoz 391 K. 99 f. és a III. 
osztályéhoz 300 korona; elhatározta továbbá, hogy sz 
intézet sajátjából ledezi az I. nyugdíj osztályba 1891. 
évi julius hó 1. óta belépett és az újonnan belépő 
tagok áital fizetendő mathematikai biztosítási díj 60°/o-át, 
a 11. nyugdíj osztály bán a mathematikai biztosítási dij 
40<>/o-át s a IIL nyugdijosztályban a mathematikai 
dij 30%-áL

Végül az intézet jegyzőkönyvileg fejezte ki 
köszönetét a Pesti Hazai Első Takarékpénztár
egyesület igazgatóságának az intézet vagyoná
nak kezeléséért, a trieszti alt. biztosítótársaság ma
gyarországi vezérügynöksége lőnökének Poór Ja
kabnak tagsági di.jjak beszedése végeztetéséért, a 
Pesti könyvnyomda részvénytársaság elnökvezérigaz
gatójának lovag Fáik Zsigmondiak az intézeti nyom
tatványok díjtalan kiállításáért és az intézet irányá
ban tanúsított jóindulatáért. Ezután a közgyűlés jóvá
hagyta a felüg.) elő-bizottság által megvizsgált számadá
sokat és az 1901, évi ügyvezetésre úgy az igaztóság- 
nak, mint a felügyelő-bizottságnak a íelmentvényt 
megadta.

Sajó Aladár intézeti tag indítványát és az igaz
gatóságnak arra vonatkozó javaslatát, hogy az inté
zeti jövedelem gvarapitására bizottság küldessék ki 
a közgyűlés kiadta az igazgatóságnak elintézés 
végett.

Ezután a választásokat ejtették meg. Igazgató
sági tagok lettek: Cziklay Lajos, Gelléri Álór Schiller 
Zsigmond, Sturm Albert és Szatmári Mór. Felügyelő
bizottsági tagok pedig: György Aladár, Keneai Géza, 
Lendvai Sándor Peiszner Ignác és Szóts Pál. fiadéi 
Antal indítványára Fáik Miksa elnöknek a közgyűlés 
köszöneté: szavazott fáradozásáért.

A lakoma.
A közgyűlést délután 1 órakor az István főher

ceg szállóban vidám lakoma követte, amely idén 
különösen népes vo't. Az asztaltőn dr. Fáik Miksa a 
nyugdíjintézet elnöke ült, tőle jobbra Jókai Mór, ak(t 
megjelenésekor tüntető éljenzéssel fogadtak az újság
írók, balra pedig Hegedűs Sándor volt kereskedelem
ügyi miniszter, akit szintén lelkesen megéljeneztek. 
Ott voltak továbbá a bárom újságíró egyesület el
nökei : Rákosi Jenő, Veszi Józset és dr. Margahts Ede. 
Neméspi Ambrus, Ssöts Pál és Rákosi Viktor ország
gyűlési képviselők. Adorján Sándor, Boros Samu 
Cziklay Lajos, Deutsch Antal, lovag Fáik Zsigmond, 
Farkas Imre, Fáy Béla, dr. Fekete Ignác, Fenyvessy Adolf, 
Gelléri Mór Hertzka Tivadar, Jancsó Dezső KálnokiHtn- 
rik Kenedi Géza. Kodolányi Antal, Lendvai Sándor. Lip
csei Ádám, dr. Löw Samu. Márkus Miksa. Nagy Mik
lós, Peiszner Ignác, Poór Jakab, Salamon Ödön, Sebek 
Zsigmond, Sturm Albert, Szász József, Szathmán 
Mór stb.

A harmadik fogásnál dr. Fáik Miksa, a Nyug
díjintézet elnöke a következő ielköszöntőt mondotta:

(Fáik Miksa.)
T. uraim! A francia közmondás azt tartja, hogy 

„les absents ont tort", a németek pedig, akik külön
ben nem szimpatizálnak a franciákkal, körülbelül 
ugyanannak a gondolatnak adnak kiteje ést azon 
közmondásunkkal hogy „aus den Augen, aus denn 
Sinn.*

Én nem tudom, a mellettem ülő tekintély (Jókai 
Mór felé fordul) jobban fogja tudni, vájjon a magyar
ban van-e ehhez hasonló közmondás, de akár van, 
akár nincs, én mindenesetre véteni logok ellene mert 
én kijelentem, hogy én egy távollevőre akarok poha
rat emelni, ami Önöket annál jobban meg fog a lepni, 
mert hiszen közvetlen közelemben vannak olyan ki
tűnő íérfiaK, akik csakugyan megérdemlik azt, hogy 
az első pohárköszöntés nekik szóljon. De méltóztas- 
sanak indokaimat meghallgatni. (Halljuk!) Az a tá
vollevő t. i.. akire én poharamat szandékszom emelni, 
távozása előtt, még tegnap, azt mondotta nekem: 
„Mondd meg a hírlapíróknak, bogy én testileg távol 
leszek tőlük, de szellemben ott leszek köztük (Éljen
zés.) és emeli poharat az én nevemben nyugdíjinté
zetünk, felvirágzására “

Én nemcsak ebben a megbízatásban fogok el
járni. hanem, természetesnek fogják találni, hogy 
azután magát a megbízót is éltetem annyival is in
kább amennyiben ő ma teljes meggyőződést keltett 
bennem az iránt, amiben különben sem kételkedtem, 
hogy az, amit ő nekem mondott, nemcsak frázis volt, 

• hanem, hogy ő ezt igen komolyan vetto. Ma t. i. a 

kasunk mai száma nyolc oldal.
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levessel együtt egy telegrammot kaptam Bécsből, 
amelyet bátor leszek a t. közönségnek felolvasni.

Fáik Miksa urnák a Magyarországi Hírlap
írók Nyugdíjintézete elnökének, Budapest, V., 
István főherceg-szálloda.

Igen sajnálom, hogy elodázhatlan béosi ut 
folytán szives meghívásuknak nem felelhetek 
meg, amint azt szerettem volna, és igy össejöve- 
telükben ezúttal részt nem vehetek. A távolból 
küldöm tehát a sajtómunkásainak üdvözletemet* 
(Elénk éljenzés.) „A közélet harcosa, aki oly 
hosszú időn át állt a küzdtéren, mint én, a szo
lidaritás érzetében összenőve érzi magát a sajtó 
embereivel* (Élénk tetszés.) „ée ez benne azok 
iránt akik ezen nehéz és felelősségteljes pályán 
működnek, tiszteletet és rokonszenvet ébreszt* 
(Élénk éljenzés.)

Es most jön egy pár szó, amelyre — ne 
tessék rám nézni — pirulni fogok. (Halljuk, 
Halljuk!)

„Ezen érzelmekkel küldöm poháremelés he
lyett üdvözletemet és éltetem a magyar publicisz
tika nagyérdemű nesztorát, aki a magyar sa tóra 
annyi lényt árasziott * (Lelkes felkiáltások: Éljen 
Fáik Miksai)

Érthetőnek fogják találni, t. uraim, hogy po
harat emelek arra a távollevőre (Zajos felkiáltások: 
Éljen Széli Kálmán', nem mint miniszterelnökre, nem 
mint a hatalom birtokosára, hanem mint arra a fér
fiúra, aki 30 esztendőn át minden alkalommal, akár
milyen állást loglalt el, őszinte rokonszenvvel és jó
akarattal viseltetett a sajtó iránt, nevezetesen a hírlap
irodalom iránt (Igaz 1 ügy van!)

Én tehát az ő megbízatása szerint poharat 
emelek a Nyugdíjintézet további fejlődésére és meg 
fogják engedni, hogy megtoldjam azzal, hogy a 
hírlapirodalomnak régi jóakaróját és őszinte barátját. 
Széli Kálmánt az úristen sokáig éltesse 1 (Hosszas 
élénk éljenzés.)

(Hegedűs Sándor.)

Hegedűs Sándor : Tisztelt uraim ! Mindig hallot
tam azt, hogy a kéj kirándulások tulajdonképpen kin- 
kirándulások és ez alól nem veszem ki még a nász
utazást sem. (Derültség.) De most egy felfedezést tet
tem. Van egy igazi kéjkirándulás és ez az, amikor a 
visszalépő miniszter elmegy Sziciliába. (Derültség. 
Tetszés) Kérem, az a boldogság az az üde tavaszi 
kedélv. az a virágillattól kéjes hangulat, az leírhatat
lan bájjal bírt nemcsak én reám, aki élveztem, hanem 
meg vagyok győződve, bírt volna önökre is mind
nyájukra hasonló körülmények között, úgy hogy bi
zonyára mindnyájan óhajtanának penzionált minisz
terek lenni. (Felkiáltások: Nem is volna rossz 1 Zajos 
derültség.)

De akármilyen boldogságot érez is az ember 
ott .,wo die Citronen blühen', mégis csak haza vá
gyik ; igaz, hogy szeretném itt is ugyanazt a nyu
galmat élvezni és ugyanazt a levegőt szívhatni, amit 
ott szívhattam; de annyi önzéssel nem bírok, hogy 
abból a nyugalomból és abból a levegőből ne hoztam 
volna magammal az én hírlapíró-kollégáim számára 
és ennek kifejezést ne óhajtanék adni. (Halljuk! 
Halljuk!)

Mi hírlapírók úgy vagyunk, mint az a bizonyos 
német fejedeiemség 1848-ban, ahol meg akarták csi
nálni a köztársaságot a nagyherceggel az élén; mi 
igazi tekintélvnélküli és tekintéh ellenes köztársaság 
vagyunk (Igaz 1 ügy van I); és mégis hódolunk egy 
tekintélynek: a mi tisztelt elnökünknek. (Élénk éljen
zés.) Es aki közöttünk ezt a tekintélyt csorbítatlanul 
— lüokenlos, mint ahogy a tarilában a németek 
mondják (Derültség.) — fenn tudta tartani évtizede
ken keresztül, annak igazán nagy tekintélynek kell 
lennie, (ügy van!) Azt hiszem tehát., nem veszik 
rossz néven tőlem, ha azt a virágos boldogságot 
és azt a balzsamos levegőt, amit én élveztem, sze
retném koncentrálni Fáik Miksának a fejére és a tü
dejébe, hogy valamint lelkileg minden napon megújul 
és megifjodík, úgy testileg is ifjodjék meg és még 
sok évtizeden keresztül legyen a mi büszkeségünk: 
a mi elnökünk. (Élénk tetszés és éljenzés.) Ez nem
csak túlságos takarékosság nem volna tőlem, de sőt, 
többet mondok, pazarlás volna mert amilyen jó szive 
neki van. aki minden :eles tehetségét úgy megoszlottá 
nemzetével és velünk hírlapírókkal, egészségének 
állandó írisseségéből és üdeségéből is nekünk lakad 
majd a legtöbb élvezet. Az isten éltesse Fáik Miksát, 
a hirlapirók nyugdíjintézetének elnökét. (Hosszantartó 
élénk tetszés és éljenzés.)

(Neményi Ambrus.)

Reményi Ambrus.* Annak az embernek a problé
mája, aki ötvenéves eszével szeretne újból harminc
éves lenni, nem alkalmazható a nyugdíjintézet tagjaira, 
akik ha húsz évvel érettebb ész mellett vehetnének is 
részt a nyugdíjintézet alakuló közgyűlésén, a húsz év 
előtti lelkesedéssel, sőt talán még lokozottabb szere
tettel és bizalommal választanák meg elnökké Fáik 
Miksát. (Lelkes éljenzés.) és alelnökké Hegedűs Sán
dort. (Lelkes éljenzés.) Ez utóbbit óhajtja felköszön- 
teni ugyanazokkal a szavakkal, amelyekkel akkor kö
szöntötte, amidőn mint uj miniszter jött a nyudijintézet 
tagjai körébe, hogy az újságírók úgy tekintik az Ő 
emelkedését, mint a családban azon testvérét, aki a töb
binél gyorsabban és magasabbra emelkedik. Ma. úgy
mond, mikor körünkbe visszatér, ugyanazzal a szeretet
tel fogadjuk ujoiag. Visszagondolunk az ő minisztersé
gére. amely fényt árasztott az egész hirlapirói karra, 
de megemlékezünk arról a nemes és gyengéd vonás
ról is. hog”’ abban a pillanatban, amikor megszűnt 
miniszternek lenni, gondoskodott arról hogy minisz
teri nyugdijának a hirlapirók nyugdíjintézetét is ré
szesévé tegye. (Élénk tetszés és éljenzés^) Mikor 
neki ezért az intézet nevében köszönetét mondok, 
teszem ezt nemcsak azért, mert példát adott az uj 
generációnak arra nézve, hogy, a hírlapírói szoli

daritást miként kell értelmezni és miként kell 
gyakorolni. Kívánja, hogy Hegedűs Sándor minél 
tovább legyen tanúja a hirlapirói kar erkölcsi és 
anyagi érdekei minél teljesebb kielégítésének, a 
hirlapirók egyetértő működésének éa ezen nyugvó 
tekintélyüknek és hogy az e felett érzett örömben 
még nagyon sokáig legyen része. (Hosszas, élénk 
éljenzés.)

(Vészi Józset)
Vészi József: Kedves ujságirő-társaim! (Hall

juk! Hnlijuk I A meghallgatást azzal kívánom magam
nak biztosítani, hogy előre kitűzöm a óéit, amely leié 
köszöntőmben igyekezni fogok. Osak meg kell emlí
tenem a nevet és bizonyos vagyok benne, hogy vala
mennyien szeretettel fogjuk hangoztatni. (Élénk fel
kiáltások : Éljen Jókai Mór!Hosszas, lelkes éljenzés.) 
íme, az újságírói lélek suggestibilitása mennyire be
vált. Csak allusióval éltem és mindnyájunknak meg
súgta a szivünk, hogy Jókai Mórról lesz szó. (Élénk 
éljenzés. Halljuk!)

Nekünk újságíróknak, vagy jobban mondva, 
ujságiró-gyerekeznek, mert, derengő hajjal és gör
nyedő hátgerinccel bár, de ujsáriró-gyerekek mara
dunk mi mellette mindig — édes apánk, Jókai Mór. 
(Tetszés.) És ha ő a mi körünkben megjelenik, akkor 
az a gyülekezet ünnepi gyülekezetté válik (Igaz! 
ügy van 1) és az ő jelenléie egymaga áhítatot vará
zsol mindannyiunk szivébe. (Tetszés.)

Büszkék vagyunk arra, hogy Jókai Mór újság
írónak érzi magát és ujságirótársai között, valahány
szor csak teheti, megjelenik. (Éljenzés.) Talán szük
ségünk is van egy kissé arra, hogy önérzetünket az- 
ő reá való hivatkozással és az ő szemlélésével meg
erősítsük ; (Halljuk! Halljuk!) mert közéletünkben, a 
társadalmi érintkezés szabad formáitól egészen fel a 
parlamentig bizony olykor-olykor hallunk hangokat, 
amelyek alkalmasak arra, hogy az újságírót önérze
tében, amelyre méltán rászolgált, bántsák, hogy 
mesterségének becsülését kisebbítsék. (Halljuk! Halljuk!)

Szemünkre vetették, udvarias, müveit formákban, 
úgy a sorok között — de ugy-e, mi tudunk olvasni 
a sorok között is ? — hogy ránk férne valamivel 
több tudás és valamivel több jellem is. Azt hiszem, 
ezt pirulás nélkül aláírhatjuk mi magunk is. Az ig- 
norabimusra éppen úgy, mint a szokrateszi bölcseség 
minden quintessentiájára illik a magyar közmondás, 
hogy a jó pap holtig tanul. Olyan ember nem szüle
tett még, akinek tulnagy lett volna a jellem
szilárdsága. Több tudás és több jellem: rátér 
ez az újságíróra épp úgy, amint a parlamenti 
közélet emberei is e részben a tökéletesedést 
bizonyára még eltűrik. (Derültség. Tetszés.) Mi azt 
a kritikát, amely rólunk és részben ellenünk el
hangzott, idegesség nélkül tagadtuk; de én úgy vélem, 
hogy mikor mi, magyar újságírók, azon nap óta elő
ször vagyunk együtt, illik, hogy körünkből megadas
sák ennek a kritikának kellő értékű és kellő mértékű 
visszhangja (Igaz1 ügy van!)

Akik a sajtót és munkásait ma még mindig 
elszigetelt, céhrendszerü, zárkózott testületnek nézik 
és ennek, mint ilyennek bírálásával akarnak ba
bérokat szerezni, leledik, hogy ez az állapot 
már régóta megszűnt. A sajtó ma már többé nem 
elzárkózott testület és nem céh. Nagyon nehéz 
volna ma már megvonni a határvonalat egyrészről 
s sajtó és az állammű vészét, másrészről a sajtó és a 
tudomány között. Disraeli. Gambetta, Ferry és Bon- 
vier céhbeli újságírók voltak ; az volt hazánkban nem 
kisebb államlérfiu, mint Kossuth Lajos is. (Igaz! ügy 
van!) Ugyanígy vagyunk a tudománynval is. Angliá
ban Huxley, sőt maga Darwin is. újságírók voltak. 
Franciaországban azok, akik a tudomány élén balad
nak, egyúttal újságírók is. Az egész német tudomá
nyos világ a sajtónak úgyszólván céhbeli tagja. Hát 
nem érzik-e azok, akik a sajtó jellemi és szellemi 
fogyatkozásait bírálják, hogy o bírálat súlya nem 
annyira az újságírókat érinti, hanem érinti mindazo
kat, akik egy-egy nemzetnek egész szellemi és er
kölcsi magaslatát alkotják? (Tetszés.)

Én azt hiszem, nekünk magyar újságíróknak, 
nincs miért kerülnünk o bírálatot. Elmondhatjuk mi 
bizony jó lélekkel és túlságosan felcsigázott önérzet 
nélkül is, hogy mi igenis, tanulunk, mi behozzuk a 
magunk mesterségébe nemcsak temperamentumunkat, 
amelylyel Isten áldott meg, hanem azt a nemes ambíciót 
is, hogy ismereteinket szaporítva méltók legyünk azon 
hivatásunk teljesítéséhez, amelyet nekünk a végzet kije
lölt. Akik pedig céhbeli egyetembe akarnák beleszoritani 
a magyar újságírókat, hogy olt sajátítsák el az újság
írói ismereteket, azok megfeledkeznek arról, hogy az 
újságírónak olyan óriási horizontról kell ismereteit 
szerezni, amely egy újságírói főiskola keretébe nem 
fér bele. Az újságírónak éjjel-nappal tanulnia kell, 
nem doktrinákat. hanem bele kell mélyednie az em
beri ismeretek minden ágába és az oourrant kell ma
gát tartania az emberi szellem minden haladásával. 
(Tetszés.)

JeÚemszilárdságra pedig azok a magisterek 
csak nem az újságírói főiskolán akarnak bennünket 
tanítani. (Derültség.) Megedzzük mi jellemünket a köz
életben. amelyet bírálunk, de amelynek bírálata alatt 
állunk magunk is. Nincs hivatás a vilácon. amelyben 
tudásbeli és erkölcsi fogyatkozás oly kevéssé tudna 
bujkálni, mint az újságírói pályán, amelyen az első 
huszonnégy óra alatt kiderül akár az egyik, akár a 
másik hiány, amelyek bármelyike is az újságírót le
hetetlenné teszi. (Igaz 1 Úgy van I)

Ha meg akarjuk mérni a magyar újságírás szel
lemi tartalmát, nézzünk arra aki köztünk a legna
gyobb. (Tetszés.) Ha meg akarjuk mérni a magyar 
újságírók jellemszilárdságát, nézzünk arra, aki köztünk 
idealizmusra is a legnagyobb. (Élénk tetszés és felki
áltások: Éljen Jókai Mór!) Nézzünk Jókai Mórra! 
(Elénk éljenzés.) Nem, mintha akár egyik, akár má
sik irányban utolérhetnék; de mindaddig, amig a 

magyar irodalomnak, a szellemnek ez as óriása, 
Jókaj Mór megengedi nekünk azt, hogy fiúi szere
tettel, lelkünk egész áhítatával ragaszkodjunk hozzá, 
mindaddig, amig hűséges ragaszkodásunkat atyai 
szeretetével viszonozza, mindaddig mi, magyar újság
írók, nem lehetünk sem a szellemnek, sem a jellem
nek nyomorékjai. (Élénk tetszés.) Atyamesterünkre, 
fejedelmünkre, a magyar irók királyára, Jókai Mórra 
emelem poharamat. (Szűnni nem akaró, lelkes él

Ezután általános, feszült figyelem közt JJSaí 
Mór emelkedett lel szólásra.

(Jókai Mór tósztja.)

Jókai Mór: Kedves barátaim és jórészt örökifjú 
testvéreim, fiaim! Hadd szóljak hozzátok néhány 
őszinte, szívből fakadó szót. Én ide, erre a díszes 
ünnepélyre azzal az erős fogadalommal jöttem, hogy 
én senki fiáról, semmi férfiról beszélni itten nem 
fogok. Most ebből a fogadalomból csak úgy mene
külhetek ki, hogy beszélni fogok a nőrőL (Halljuk 1 
Halljuk 1) De különösen nem fogok beszélni saját 
magamról. Nekem egész életem munkásságáért; 
de különösen ennek kezdetéért úgy a magyar 
országgyűlés, mint a magyar kormány, mint a magyar 
6ajtó a leglényesebb elégtételt szolgáltatta. Meg kell 
a fejemet hajtanom az előtt a jóság előtt, amelylyel 
engemet mindezek, de különösen a magyar sajtó .. • 
(Élénk f elkiáltások: Éljen Jókai!) Én nem vé
dem magam az ellenem intézett támadás ellen. Hogy 
én a békét hazám és a velünk összeköttetésben levő 
államok között valóban, őszintén óhajtottam minden
kor, bűnömnek nem ismerem el, erényemnek nem 
tartom. A történelem igazolta, hogy nem volt bűnöm. 
(Igaz! ügy van!) De ennek még nincs vége. Ez a 
harc még folyvást tart és az a politikai bátorság, 
amiért engem akkor sújtottak, ez a politikai bátor
ság. még most is itt csüng a levegőben és vár azokra 
az apostolokra, akik azt maguk között megoszszák.

Sok nehéz, veszélyes pályája van a közéletnek; 
ilyen a katonai pálya, a tengerész pályájája, akik a 
csatatéren, akik a hullámok közt küzdenek az életért 
és bizonyára ezeknek a kedvesei, hitvesei, anyái, 
testvérei, mennyasszonyai méltán imádkoznak reggel 
és este, hogy az Isten oltalmazza meg szeretteiket 
minden veszedelemtől. De senkinek a kedvese annyi 
okkal nem bír, hogy a mindennapi háromszori ha
rangszó alatt a kedveséért imádkozzék mint az új
ságíróknak a női. Szent Sebestyénnek a teste nincs 
úgy keresztüllyukgatva nyilakkal, mint ahogy ke
resztül van lyukgatva az újságírónak a teste minden
nap mérgezett nyilakkal. És mégis helyt kell állania; 
és mégis szeretjük a mi mesterségünket és mégis 
áldozatul hozzuk magunkat mindennap újból meg 
ujbóL

Mikor a legelső nagy ujságiró-egyesületnek a 
feje, a közvéleménynek e ső megteremtője, az a názá- 
rethbeli bölcs, az a nagy lélek feláldozta magát a 
szabad eszmékért és miután a maga munkatársait, az 
apostolokat szétbocsátotta, hogy hirdessék az ő tanait 
az egész világon; és mikor elkezdték Őket ül
dözni s az Ő főmunkatársa, a sziklakemény Pé
ter apostol a közelgő sajtóbirőság elől mene
külni kényszerült Rómából, összetalálkozott feleut- 
ján a maga nagy Mesterével, a lőszerkesztőjével, aki 
jött Rómába. Kérdezte tőle: Quo vadis, Domine ? 
Azt mondta neki az Ur, a Mester: „Venis iterum 
crucifigi.** Ezt mondják a mi újságíró-barátaink 
mindennap: „Venio iterum crucifigi.*1 (Bravó 1) Ilyen 
hivatás áll előttünk. Ti értitek jól, a nélkül, hogy 
ezt színekkel kifesteném, hogy mi vár reánk, hogy 
mivel kell nekünk megküzdenünk. Hogy azokból a 
nyilakból, amelyek Szent Sebestyén testéi átfúrták) 
egyet sem tudunk magunkról elhárítani, hogy azok mind 
belénk fognak találni és minekünk azokat, mind a haza, 
a szabadság, az igaz felvilágosodás erdőkében tes
tünkkel kell felfognunk, (ügy van. Úgy van!) Azért, 
ba nőnek oka van imádkozni a maga veszélyben 
forgó szeretteiért, úgy ez az újságírónak a felesége, 
az anyja, a menyasszonya, a nővére. (Éljenzés.) 
Ezekre a dicső nőkre emelem poharamat. Az Isten 
tegye őket oly boldoggá, amilyen boldogságot ők 
szeretteikre imádkoznak. (Hosszantartó, élénk tetszés, 
éljenzés és taps.)

(Márkus Miksa.)

Márkus Miksa: Vannak szerencsés és szeren
csétlen szónokok. 0 az utóbbiak közé tartozik, mert 
Jókai után kell szólnia; szerencsés az lesz, aki majd 
ő utána szólal fel. (Derültség.) De szívesen tesz 
eleget a megbízatásnak, amelyet a nyugdijegyleti 
lakomák háziasszonya, Sturm Albert (Derültség.) reá 
ruházott, annál szívesebben, mert valahányszor az 
újságírók ellen különösen illetéktelen helyről intézett 
igazságtalan támadásokat tapasztal, mindannyiszor 
érzi, mennyire üdvös volna az újságírók között a 
társias, testületi szellem ápolása és ennek egyik ör
vendetes jelenségét észleli itt, amidőn együtt látja 
mind a három ujságiró-egyesület elnökét, Rákosi 
Jenőt, Vészi Józsefet és dr. Margalits Edét; az ő 
egészségükre emeli poharát. (Élénk éljenzés.)/
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(Kenedi Géza.)

Kenedi Géza szellemes modorban két témát 
variál: egy uj-testámentomit és egy ó-testámentomit; 
az uj-tesiámentomból a háladatosságot és az ó-testa
mentumból az arany borjú imádását. Az újságírók és 
a többi emberek között, sőt az újságírók maguk kö
zött is. úgymond, az egyetértés nemcsak káros, 
hanem meg nem engedett dolog. Nekünk hivatásunk 
az, hogy marakodjunk. A lódolog az, hogy abban, 
amiért marakodunk igazán higyjünk és hogy az 
hitünk szerint az igazság legyen. (Tetszés.) A kornak 
hibája az, hogy nem eléggé küzdünk egymássat az 
igazságért. Azokra, akiknek áldozatkészsége nagyban 
hozzájárult e küzdelem anyagi alapjainak megterem
téséhez, e lakoma vendégeire : lovag Fáik Zsigmond kir. 
tanácsosra. Jeney Lajos, Fuchs Lajos és Poór Jakab 
igazgatókra és dr. Löw Samu intézeti orvosra emeli 
poharát. (Elénk éljenzés.)

(Margalits Ede.)

Margdlits Ede annyi eszme közt, amely a fel
köszöntőkben képviselőre talált, meg óhajtja szólal
tatni a konzervativizmust is. Ez az irány is tisztelet
tel hajiik meg a sajtó hatalma előtt. Nem kisebb ember, 
mint Ketteler mainzi bíboros mondotta, hogy szent 
Pál, ha ma élne, újságíró volna, mert ma csak 
a sajtó utján lehet nagy eszméket és igazsá
gokat terjeszteni- A szentirás maga is azt mondja, 
hogy „tradidit Deus mundum disputationibus“, de 
ezek között mindig éppen kell maradnia annak az 
erkölcsi alapnak, amely az emberiségen és a hazafi- 
ságon épült. Arra emeli poharát, hogy minden 
ember, aki e hazában él, legyen ember és magyar. 
(Elénk tetszés és éljenzés. — Elénk felkiáltások: 
HaUjuk Rákosi Jenőt!)

(Rákosi Jenő.)

Rákosi Jenő: Az ellentétes felfogásoknak oly 
gazdag skálá a után, amelyben a felköszöntők során 
azt, ami elmondható volt, már majdnem kiaknáz
ták, alig talál mondanivalót Itt volna az ideje, nagyon 
sok jel sürget arra, hogy az újságírók önmaguk hely
zetével komolyan foglalkozzanak. Nagy örömére szol
gálhat mindnyájunknak, úgymond, hogy ez az intézet, 
amelynek áldomását ma iszszuk, legalább az újság
írók anyagi érdekeiről gondoskodik; ebben egyértel- 
müleg járnak el az összes újságírók, ez szilárd, biztos 
alap, amely vigasztalást nyújt

így vagyunk az erkölcsiekben is. Nem az dönt 
e tekintetben, amit magunk mondunk magunknak. 
Teljesen át vagyunk hatva az újságírás ideális fel
adataitól, ideális szépségétől; az újságírást a modern 
kor egyik legnevezetesebb alkotásának, legnagyobb in
tézményének és legtermékenyebb áldásának tartom. 
Semmi üdvösebben nem hathat, mint az, ba maga is 
erkölcsös és jó. De e tekintetben nem a mi szubjek
tív véleményünk dönt, nekünk mindig számolnunk 
kell avval, hogy mily benyomást vagyunk képesek 
kelteni másokban, hogy milyen komoly benyomást 
képes kelteni, nem pedig olyat, amely kávéházi plety
kákban nyilatkozik meg.

Vészi József: ügy van! És kaszinói plety
kákban.

Bdftorí Jenő : Azt a véleményt, amit Vészi kol
légánk íelhozott. nem ismerem, nem hallottam. De ha 
valaki azt állítja, hogy reánk fér egy kis tanulás 
ós egy kis jeliem, erre azt felelem, hogy az bi
zony mindenkire rá fér még pedig az embe
rek legnagyobb részére több fér abból rá, mint mi 
reánk. (Derültség. Tetszés.) Hanem éppen az utóbbi 
időkben a legelőbbkelő helyekről, a bírói székekből 
hallottunk ítéleteket, itthon is és külső államokban, 
amelyek méltán nyugtalaníthatnak minket és méltán 
arra indíthatnak, hogy komolyan foglalkozzunk a 
kötelesség teljesítésének azzal a módjával és méri éké
vel, amelyre mi, ez a nemzedék képesek vagyunk.

A súlyos megítélésnek okát abban látja, hogy 
újabban az újságírás mindinkább kezd elszakadni az 
irodalomtól. Beszédét igy végzi:

Az újságírásnak, a sajtónak ez a szeretető megy 
át a közéletbe, a közéletnek nagy fórumaiba; ma ezen 
a helyen megindulással hallgattuk Jókai Mórnak szó
noklatát, amelyben az újságíró martiriumát festi. 
Visszhangja volt ez egy oly jelenetnek az országgyű
lésen. amely egészen idevág. Innen, a sajtóból terjed 
ki a közönségbe az a íeltogás, amelynek alapján a 
közönség feljogosítva érzi magát Íróról, újságíróról 
ngy beszélni, amint az ott történt; hogv lelállhat 
egy ember, aki Jókai Mórról azt mondhatja: „Én 
pedig Jókai Mórt hozzám és nemzetem ellen vétkesnek 
tudom?• (Mozgás.) A lelháborodás elemi, spontán kitöré
sére volt szükség, hogy nagyobb botrányt megelőzzön. 
Igen sokan vannak, akik nem gondolják meg azt, hogy 
igenis mindnyájan vétkesek vagyunk és hogy a leg
könnyebben vétkezhettek azok, akik egy egész életet 
a legexponáltabb állásban, viharban, éjszakában, 
ágyudörgés között munkában töltöttek el és ott szol
gálták a nemzetet, (Viharos felkiáltások: Éljen Jókai 
Mór!) azok sokat hibáztak a harc hevében,az éjszaka 
sötétségében és a veszedelmek zavarában; de nem 
elég, uraim, az országgal szemben egyszerűen nem 
vétkesnek lenni; mert én mondhatom önöknek azt, hogy 
ha a mérleg egyik serpenyőjében van az a vétkes, akire 
rámondták az ítéletet, a másikban pedig akár ki enc- 
ezredmagával a nem vétkes: ez a serpenyő íog .fel
billenni. mint a pehely. (Élénk felkiáltások: Éljen 
Jókai Móri) Az irodalomnak és a sajtónak újra való 
találkozására, kézszontására, testvériesülésére ürítem 
poharamat. (Élénk tetszés és éljenzés.)

(Rákosi Viktor.)

Rákosi Viktor: Évek hosszú sora óta a nyug
díjintézet i lakomákon azt a kedves köle ességet tel
jesítem, hogy Sturm Albertét köszöntöm fel. i Éljen
zés.) Minthogy a legutóbbi lakoma óta megválasztot

tak képviselőnek, nehogy azt higyje Sturm, hogy 
én most nagyobb urnák tartom magamét, mint ami
kor közönséges újságíró voltam, ezúttal sem habozom 
őt fetköszönteni; annál kevésbé habozom, mert ami
kor Sturm kiosztotta a szónoklatokat, hozzám jött és 
azt mondta • Ön persze Sturmot lógja felköszönteni ?•* 
(Zajos derültség.) Én természetesen azt mondtam, 
hogy mint eddig, úgy ezután is megteszem és előre 
is kijelentem hogy szembeszállók azzal, ha ő a Buda
pesti Tudósítóban kijelentené az én állításomra, hogy 
az ..minden mathematikai alapot nélkülöző kohol
mány “ (Derültség.) Kívánom, hogy Sturm Albertét az 
Úristen cáfolatainak frisseségében és híreinek meg
bízhatóságában minél tovább tartsa meg.

Ezután igy folytatja: T. uraim! Még egy sajná
latos dologra kell az önök szives figyelmét le;hiv- 
nom, ami egyúttal arra indít, hogy felkérjem Sturmot, 
hogy valahányszor a miniszterelnök ur Bécsbe megy, 
ne rendezzünk hírlapírói bankettet; mert a Fáik 
Miksához érkezett táviratból azt hallottam, hogy ő 
excellenciájának a teste Bécsbe van ugyan, de szel
leme közöttünk van. Már most hogyan fogja ő Magyar
ország érdekeit Bécsben képviselni, ha a szelleme 
mi közöttünk van ? (Elénk derültség.) A parlamentben 
is szóvá fogom tenni, hogy hogyan lehetséges, hogy 
Széli Kálmán szelleme mi közöttünk legyen, mialatt 
Koerber és társai Bécsben szorongatják? Micsoda 
kereskedelmi minisztert fognak nekünk akkor adni?

Csak ezt akartam megjegyezni. (Elénk de
rültség.)

(Sturm Albert.)

Sturm Albert épp ügy mint háziasszony, mint 
egyéb profán minőségeiben (Derültség) egynéhány 
helyreigazítást, illetőleg kiegészítést szükségesnek ta
lál Nevezetesen lehetetlen akkor, midőn a távolle
vőkről van szó, meg nem emlékezni Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszterről, aki a Jókai Mór ellen 
intézett gálád merénylet alkalmából azonnal, nyomban 
a parlamenti harc izzó levegőjében a nemzeti lelki
ismeret szózatát lelkesen hangoztatta és ott is meg
mutatta, hogy ő a valóságos magyar Auttuszminiszter, 
(Hosszas le'kes éljenzés, éljen Wlassics Gyula), meg 
kell továbbá emlékeznünk elnökségünk buzgó 
tagjáról, aki ma először hiányzik körünkből és 
aki a távolban is megemlékezett a mai napról is 
mi rólunk, a következő sürgönyét intézve tisztelt elnö
künkhöz: Intézetünk közgyűlésén nem vehetvén részt, 
ezen az utón lejezem ki ennek, a felvirágzása iránt 
táplált legjobb kívánságaimat Éljen szeretett elnökünk 
és vezesse intézetünket sikerről sikerre 1 (Lelkes él
jenzések.) Távollétüket továbbá igazolták: Gajári 
Ödön, dr. Schreyer Jakab igazgatósági tagok, dr. 
Schermann Adolf intézeti orvos és Kulinyi Zsigmond, 
a vidéki társegyesület elnöke. Poharát üríti az intézet 
távobevő barátjaira. (Élénk tetszés.)

Miután még Szatmári Mór, az intézet jelenlevő 
igaz barátját, lovag Fáik Zsigmondot és Lipcsey Adám 
az intézet buzgó titkárját dr. Fekete Ignácot éltették, 
az emelkedett hangulatban lefolyt lakoma Fáik Miksa 
éltetésével ért végek

KÜLFÖLD.
Egy olasz miniszter a munkáskérclésröl. Az 

olasz szenátus minapi ülésén nagy fontosságú és ér
dekes tárgy került szóba: a munkáskérdés a sztráj
kok megakadályozása, az osztályharc. Giolitti tartott 
minderről előadást, a legutóbbi olaszországi esemé
nyek kapcsán. Iratokkal kimutatta, hogy a kormány 
magatartása a sztrájk alatt jogosult volt, s hogy a 
munka szabadságának megóvásával elejét vette a za
vargásnak. 1 lég érdekelt emberek is elismerték, hogy 
a kormány híven teljesítette a kötelességét. A minisz
ter vÍ8szautasitotta azt az állítást, hogy a mozga om 
politikai természetű volt. Ö is sajnálja ugyan az osztály
harcot és meg van győződve az összes társadalmi osz
tályok összetartásának szükségességéről, de a kormány 
meg nem akadályozhatja az osztályharcot. A biróság bünteti 
ugyan az osztályharcra való bujtogatást, de a munkás- 
egyesületeket elnyomni lehetetlen. A kormánynak meg
nyugtatóan koll cselekednie, kü.önösen erkölcsi ha
talmával és a különböző osztályok között való semleges
ségének megtartásával. A miniszter azután összehasonlí
tást tesz az olaszországi események és a belgiumi és 
oroszországi események között. Ami az anarkhista 
mozgalmat illeti, a kormány nem mulasztotta el kö
telességét, ami kitűnik a tett intézkedésekből. A vasúti 
személyzet sztrájkja ügyében a kormány óéiul tűzte 
ki a közrend fönntartását és másrészt azt, hogy a vasúti 
alkalmazottak jogos követelései teljesüljenek. A minisz
ter ismétli, hogy egy kormány sem helyeselheti a sztrájkot a 
közszolgálatban. Di Camporeale szenátornak azt vála
szolta a miniszter, hogy a ligák feloszlatásához tör
vény kell, de akkor a klerikális egyesületeket is löl 
keli oszlatni. A miniszter idézte Sonmnonak erre vo
natkozólag tavaly tett kijelentését, amely szintén a 
feloszlatás ellen irányult Olaszország ma Európa leg
nyugodtabb országa. Ez bizonyítja legjobban, mondja 
a miniszter, hogy az olasz alkotmány keretében a 
legnagyobb haladás lehetséges. A savoyai ház mo- 
narkhiájának mindig az volt a vezérelve, hogy a jó
hiszemű és jóindulatú embereket magához vonzza, 
hogy ezzel bebizonyítsa, hogy az olasz ^ alkotmányl^gMó-bizottságnak erre vonatkozó j elöntése. ,A vagyon-

keretében minden szabadság lehetséges. Ez idő sze
rint valóságos és kcmoly baladás van az országban 
egy népszerű és szabadelvű monarkha vezetése alatt

HÍREK.
Budapest, április 27.
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előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 

idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala

nul küldhessük tovább.

— Cseh Ervin balesete. Cseh Ervin horvát 
miniszter, aki tegnap a tabáni hajóállomáson meg
csúszott és jobb karján csonttörést szenvedett, arány
lag jól érzi magát Angol királynő-szállodában levő 
lakásán ma minisztertársai és számos képviselő meg
látogatták a beteg minisztert Orvosa, dr. Aczél Károly 
ma is megvizsgálta és konstatálta, hogy a jobb kar
csontján pár centiméternyi repedés van. Pár hétig 
eltart, amig a miniszter felépül. Egyébként teljesen 
jól érzi magát és látogatóit személyesen fogadja 
ágyában.

— Irodalmi estély. Előkelő közönség előtt tar
totta meg szombaton este a Bethlen Gábor Kör ötödik 
irodalmi estélyét, az evangélikus főgimnázium dísz
termében. Az estély műsorát E. Nágy Géza Chopin 
balladájával kezdette meg, utána Váradi Antal sza
valta et nagy hatással a Gályarabok4 cimü gyö
nyörű költeményét A taps csillapulta után, Pillitz 
Imre hegedülte el zongora kiséret mellett, Schumann 
Álmodozás-át és Bazzini Boszorkánytánc-át, majd 
Pékár Gyula országos képviselő olvasott fel egyet a 
híres Rokoko idyllek közül. Kubinyi Imre énekelte el 
Hándel Largo-ját és a Mignon-t Beethowentől. Sza
valt még Rozsnyai Kálmán és végül két zongorán 
nvolo kézre igen szépen adták elő Ságodi Fantasie 
brillant e-j át. A sikerült hangverseny főképp Miklós 
Elemérnek, a kör buzgó elnökének érdeme.

— A londoni vakok és a koronázás. London 
város összes világtalan emberei, akik az angol fővá
rosban igen nagy számban vannak, hatalmas demonstrá
cióra szervezkedtek. Tüntető menetet rendeznek a 
város főútvonalán és egy térségre vonulnak, ahol 
vezetőembereik, akik ugyancsak vakok, szónoklato
kat intéznek hozzájuk. A vakok az ellen demonstrál
nak, hogy a koronázás alkalmából róluk nem emlé
keztek meg.

— A nemzetiségi képviselők ellen. Nagy-Szombat
ról táviratozzák nekünk: Ma körülbelül 600 nagy
szombati választópolgár egybegyült, hogy Kollár 
Mártonnak, a kerület országgyűlési képviselőjének az 
országgyűlésen követett tót nemzetiségű magatartásá
val szemben állást foglaljanak. A gyűlés elnöknek 
Porovánszkytj előadónak dr. Mondokot, jegyzőnek 
Alszeghyt választotta meg. Az előadó hatásos beszéd
ben indokolta meg a következő határozati javaslatot: 

Nagy-Szombat szabad királ i város választó
polgárai a Kollár Márton, e kerület országgyűlési 
képviselője által az országgyűlésen hangoztatott 
tót nemzetiségi elveket határozottan rosszalják és 
főleg azon az eljárásán, hogy a Ruzsiák-téle ha
tározati javaslatot, mely egyenesen a magyar 
nemzeti állam létérdekét támadja meg, hozzájáru
lása jeléül aláírta, teljes megbotránkozásuknak 
adnak kifejezést Minthogy pedig az 1868-ik évi 
XLIV. törvénycikk a magyar nemzeti politika 
követelményeinek meg nem felel, azért annak 
módosítását elkerülhetlenül szükségesnek tartják 
és e célból Pozsony vármegye törvényhatósági bi
zottságát és ennek utján a haza többi törvény
hatóságait az országgyűléshez való felirat inté
zése végett megkeresik.

A határozati javaslatot az egybegyült polgárság 
nagy lelkesedéssel elfogadta.

— Aki a királyt hívja meg keresztapának. 
Pagoly Ferenc ramocsaházi szegény ember házassá
gát bő áldással árasztotta el az isten. 18 élő gyer
meke után ismét gólya szállt a házára s megszületett a 
19-ik. Nagy örömében-e vagy elkeseredésében, Pagoly 
Ferenc levelet irt a királynak, amelyben előadván 
családi körülményeit, megkérte szépen ő felségét, 
hogy legyen keresztapja az ő 19-ik gyermekének, 
aki hozzá még fiú is. — A szép instanciára a napok
ban érkezett le a válasz a kabinetirodától s mellé
kelve hozzá 100 korona, amelyet a jó király küldött 
Pagoly Ferenonck.

— A mentők gyűlése. A Budapesti Önkéntes 
Mentőegyesület május 11-én, vasárnap délelőtt fél 
tizenkét órakor tartja meg tizenötödik, rendes évi 
közgyűlését, a központi állomás üléstermében (Markó- 
utca 22. sz., L emelet.) grói Andrássy Aladár titkos 
tanácsos, egyesületi elnök elnöklése alatt. Napirend : 
1. Elnök választása 3 évre. -. Két alelnök választása 
3 évre. 3. Harminc-negvven választmányi tag meg
választása 3 evre. 4. Három számvizsgáló választása 
1 évre. 6. A jutalomosztó-biróság választása 1 évre. 
(5 tag.) 6. A választmány jelentése a közgyűléshez az 
19vl. évről. 7. Az évi zárószámadás és a stámvizs- 
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mérleg* előterjesztése. A számvizsgálók javaslata, a 
fölmentés megadása kérdésében. Határozás a iölmen- 
tés kérdéséről. 8. Az 1902. évi költségelőirányzat tár
gyalása. 9. Esetleges indítványok. (Alapszabályok 11. §.)

— Hadihajók az Al-Dunán. Négy hadihajónk: 
a Szamos, Maros, Körös és a Lajta, melyek jelenleg 
az ó-budai kikötőben horgonyoznak, május l-én in
dulnak útra az Al-Dunára. A hajók Orsóvá környékén 
kötnek ki. hol a legénység mintegy másfél hónapig 
fog gyakorlatozni. Junius közepén a hadihajók a 
fővárosba jönnek és innen, miután szükségleteiket 
beszerezték, tovább mennek a Duna felső ágára.

— Orvosi pályázat. A budapesti egyetem orvos
kari tanártestülete a kezelése alatt álló özvegy Gárdos 
Jánosné-léle orvostudományi vizsgálódásra ösztönző 
alapítványból az 1902/3-ik tanévre egy 1200 koronás 
ösztöndíjra pályázatot hirdet oly fiatal orvosdoktorok 
számára, kik a tudományos kérdés önálló buvárlatá- 
val ós megfejtésével kívánnak foglalkozni. Azonban 
csakis azok pályázhatnak, akik a budapesti egye
temen kaptak oklevelet. Aki pályázni akar, az nyújtsa 
be írásban dr. Bókay Árpád dékánnak a megfejtendő 
kérdés buvárlati programmját, az intézeti, klinikai, 
kórházi vagy magángyakorlati anyagot és eszközöket, 
melyek segélyével a kérdést megfejteni kívánja. A 
pályázatokat legkésőbb május 10-ikéíg lehet benyúj
tani. Az ösztöndíjat az kapja meg, kinek a tervezete 
a legmegfelelőbb és eredményre nézve a legtöbb ki
látást nyújt Ha az illetőnek, ki az ösztöndíjat elnyerte 
buvárlati eredménye eléggé érdekes és kilátást nyújt 
arra, hogv eg.y második év folyamán teendő további 
vizsgálódás által a kérdés végleges megoldásra ve
zethet • a tanártestület a pályázót a kérdés tovább- 
vizsgálatával még egy évre újólag megbízhatja.

— A kivándorlás ellen. A dunántúli várme
gyék és gazdasági egyesületek kiküldöttéi nagy 
számban gyűltek össze ma Veszprémben a dunántúli 
kivándorlás kérdésének megvitatása végett összehí
vandó kongresszus előkészítésére. A vármegyék és 
vármegyei gazdasági egyesületek kiküldötteiként meg
jelentek: Sárközy Aurél, Komáromvármege lőispánja, 
gróf Esterházy Ferenc Tatáról; Zichy Vladimír és 
Miklós grófok, gróf Hoyos Miksa, Fenyvessé Fereno 
főipán és számos más> előkelőség.

A fellobogózott vármegyeházán >/>ll órakor 
nyitotta meg az értekezletet Forster Géza, aki az O. 
Al. G. E. nevében örömmel köszöntötte a ki vándor
lási ügynek a Dunántúl minden részéből egybe- 
sereglett tanulmányozóit. Ezután úgy a jelen elő- 
értekezlet, mint a kongresszus elnökévé megvá
lasztottak Fenyvessy Ferenc íőispánt aki nyom
ban elfoglalta az elnöki sí éket. Ezután megvá
lasztották a kongresszus rendezőbizottságát. Siklóssy 
Zoltán előadó vázolta azután a kivándorlás okait, 
amelyek kipubato ását okvetlenül szükségesnek véli. 
Javaslatot tesz alaposan előkészített kongresszus 
megtartására, amit az értekezlet egyhangúlag elfogad. 
A kongresszus helyéül dr. óvári Ferenc országgyű
lési képviselő Veszprémet a ánlja, mig grót Esterházy 
Ferenc Balatoniüredet indítványozza, ahová a kon
gresszust meghívja. Az utóobi indítványt pártoiólag 
kiadják a rendező-bizottságnak. A kongresszus idő
pontjául julius 15-ét és 16-át tűzték ki.

Gróf Zichy Vlad mir kérdi, rendelkezik-e a 
bizottság elég statisztikai adattal a kivándorlásra 
vonatkozólag és hangoztatja a kivándoriottak tenge
rentúli képvisetének szükségét. Makfalvay Géza, gróf 
Esterházy Fereno és Kolozsváry József alispán és 
mások felszólalása után Fenyvessy Ferenc elnök ki
hirdette az értekezlet határozatát, amely szerint a 
veszprémi előkészítő értekezlet feltétlenül szükséges
nek tartja a kivándorlási kongresszus megtartását, azt 
julius 15-ikén és 16-ikán fogják megtartani és pedig 
gróf Esterházy Ferenc indítványa érteimében esetleg 
Balatoni üreden, és azon a kivándorlásra vonatkozólag 
addig beszerzendő anyagot fegják megvitatni. A reu- 
dező-bizottság utasittatik. hogy a törvényható Ságok
hoz kérdőpontokat intézzen a kivándorlásra vonat
kozó statisztikai adatok és esetleges speciális or
voslási módok közlése végett. Az értekezlet szük
ségesnek tartja továbbá a tengerentúli szakkép
viselet szervezését. A kongresszus anyagának előké
szítését nemzetgazdasági és társadalmi szak bizottsá
gokra bízza. Az értekezlet végül gróf Esterházy 
Ferenc indítványára Széli Kálmán m.niszterelnökhöz 
és Darányi Ignác iöldinivelésügyi miniszterhez a kö
vetkező üdvözlő táviratot intézte:

A dunántúli kivándorlás ügyének előkészítő 
bizottsága mai ülésében gróf Esterházy Ferenc 
indítványára a dunántúli vármegyék és gazdasági 
egyletek képviseletében megjelentek egyhangú 
lelkesedéssel határozták el, hogy hazafias tiszte
lettel üdvözlik nagy méltóságodat és a magyar 
föld érdekében kifejtendő munkásságukra Isten 
áldását kérik. A bizottság névében: Fenyvessy 
Ferenc főispán, elnök. Paar Ödön jegyző.

Déli egy órakor bankét volt, amelyen számos 
feiköszöntő hangzott eL

— lakolat&raak találkozója. Eets Béla m. kir. 
honvéd százados-hadbíró (Budapest), Mayer Oszkár 
földbirtokos (Bőny. Győr vm.) és kábel László árva
széki jegyző (Sopron) ez utón is fölkérik volt iskola
társaikat. akik a győri katholikus főgimnáziumban az 
1887. évben teltek érettségi vizsgát, hogy 1Ö éves 
találkozójukon ez évi május 19-én (pünkösd hétfőn) 
esti 8 órakor Győrött a Fehér hajó éttermében meg
jelenni szíveskedjenek.

— Meglopott orvos. Dr. Tóvölgyi Elemér felje
lentést tett a rendőrségen, hogy a Baross-kávéházból 
ellopták 40 koronát érő felöltőjét. A kabáttolvajt ke- 
xpsi a rendőrség.

' r.

— Botrányos közgyűlés. Nagy botrány volt ma 
a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesületének 
közgyűlésén. Már a múlt közgyűlésen is csak rendőri 
fedezet alatt tanácskozhattak, oly zajos volt annak 
lefolyása, ma azonban a botrány még fokozódott. 
Már akkor, amidőn Zerkovitz Emil elnök a közgyű
lést megnyitotta, kezdődött a zaj. A kevés számú 
ellenzék zajos abcugolással fogadta az elnöki meg
nyitót a vezetőség hívei, akik vagy 250-en voltak, 
ellensúlyozni iparkodtak a tüntető ellenzék lármáját 
Fülsiketítő zajban kezdték meg a költségvetés tár
gyalását Einzig Hugó és Angelus Dezső élesen meg
támadták a vezetőséget, úgy, hogy ennek hívei a 
a két felszólalót ki akarták dobni s Angelust 
meg akarták verni. Angelus ekkor revolvert rán
tott ki zsebéből s lelövéssel fenyegette azt, aki bán
tani meri. A támadók erre meghátráltak, mire An- 
gelushoz siettek barátai, hogy megvédjék. Ezeknek át 
adta azután Angelus a revolvert. Az öt-hat peroig 
tartott dulakodás után végre annyira helyreállt a rend, 
hogy meglehetett ejteni óriási zaj ős zavar közepette 
a szavazást. A többség elíogadta az elnökség elő
terjesztéseit Most 18 kizárt tagnak a felebbezése kö
vetkezett, akiket a vezetőség a múlt közgyűlésen tör
téntek következtében zárt ki. Az ellenzék zajosan 
követelte, hogy a közgyűlés ne hagyja jóvá a kizára- 
tást. Felszólaltak mindkét részről többen, de egyik
nek s avát sem lehetett megérteni a iülsiketitő zaj
ban. Elnök végül kijelenti, hogy a többség a ktzára- 
tást jóváhagyta. Hasonló vihar keletkezett a szavazá
soknál is. Az ellenzék tiltakozott ennek megejtése 
ellen, a többség azonban jóváhagyta. A szavazás 
megkezdése előtt az egész ellenzék zajos abcugolás 
mellett kivonult a teremből s most a vá'asztást meg
akarják íelebbezni. A kapu alatt az elnökség kérel
mére rendőrök helyezkedtek el, de közbelépésüket 
nem vették igénybe.

— Halálozás. A főváros tanügyi testületét sú
lyos veszteség érte. Sztojanovics István, a belvárosi 
községi polgári leányisko’a igazgatója, az éjjel hosz- 
szas szenvedés után 74 éves korában elhunyt a fő
városban.

A megboldogultat, aki egyike volt a főváros 
legkiválóbb pedagógusainak, nagy rokonság gyá
szolja, közte özvegye, fia : Sstojanovits Jenő, a kitűnő 
zeneszerző s három veje: Fillinger Károly felsőkeres
kedelmi iskolai igazgató, dr. Blaskovtch Zdenkó pénz
ügyminiszteri titkár és Spányi Kálmán kereskedelmi 
miniszteri műszaki tanácsos. A derék öreg ur halála 
fŐvárosszerte mély részvétet kelt. Temetése holnap, 
hétfőn délután három órakor lesz az aréna-uti gyász
házból.

Topay András 48/49. évi honvédtizedes, aki több 
csatában részt vett, e hó 26-án 74 éves korában 
Beítczafrái^dn e hunyt. Nagy részvét mellett temették 
el; a sírnál a magyar da'kör gyászdalt énekelt.

— Nyilatkozat. Zboray Miklós országgyűlési 
képviselő ur felkért bennünket a következő nyilat
kozat közlésére:

Nyilatkozat. Dr. Schaeffer József ügyvéd ur nyi
latkozatára megjegyzem:

Távol állott tőlem e szavak alatt „közbenjáró 
ügyvéd urnák i 00 korona* azt érteni, hogy ő a köl
csön kieszközléseért 500 korona províziót kért és 
kapott. Hanem igenis drágának találom a kölcsönöket, 
miaet a felek a hitelszövetkezetektől kapnak s reá 
kívántam mutatni, hogy a kölcsönt drágává teszik az 
ügylet lebonyolitásánái közbenjáró ügyvédek költ
ségei is. A dr. tícbaeffer József ügyvéd ur által 
említett ügyben elösmerem. hogy konvertálásról 
volt szó, de még igy is f— bár abban 75 krs 
bélyegköltség is fel volt véve — magasnak tar
tottam az 559 korona 65 fillért tevő költségjegy
zéket; magasnak tartottam az 500 koronát is, de 
nem tehettem ellene, mert a kölcsönfelvevő azt elfo
gadta. Én különben is nem egy ügyről vagy jog
esetről beszéltem a képviselőházban hanem arról, 
hogy a szövetkezetek kölcsöne drága s hogy a szö
vetkezeteket rendszabályozni kell. Ez oly általános 
igazság, mit elferdíteni nem is lehet, akár mutatok 
reá egyes esetekre akár nem. Ebben, azt hiszem, 
egyetért velem még dr. Schaeffer József ur is, ki pe
dig a ..közbenjáró ügyvédnek** kifejezést, úgy lát
szik, félreértette.

Budapest, 1902. ápril 27.
Dr. Zboray Miklós.

— Gyilkos hidász katonák. Ma éjszaka mint 
már említettük, négy hidász katona verekedés közben 
meggyilkolt egy szenes legényt A boldogta'ant ol- 
dalfegyvertikkel szurkálták halálra. Az eset éjszaka 
egy órakor történt Négy hidász-katona* Máté Flórián 
Fehér István őrvezetők, Lukács Menyhért és Józsa 
István közlegények széles jókedvvel, ordítozva men
tek a Szövetség-utcában. A balsors velük szemben 
hozta Mxkulik Rezső 27 éves szenes legényt A részeg 
katonák természetesen belekötöttek.

— Félre az útból komisz cibil.
, A legény gorombán vágott vissza amire az 

egyik katona meglökte. A legény rárohant a támadó
jára, de a négv katonával nőm birt, leverték az 
egyik előrántotta az oldalfegvverót és többször hátba 
szúrta. Segély kiáltásaira rendőrök jöttek, akik a meg
vadult katonákat a megszurkált legénynyel együtt a 
kapitányságra akarták vinni. Alig érték azonban a 

kerepesi-ut sarkárak Mikuli összeroskadt és meg
halt. Az előhívott katonai őrjárat a gyilkos hi
dászokat bekísérte a helyőrségi fogházba, ahol nyom
ban megindították ellenük a vizsgálatot

A meggyilkolt szenes legény holttestét a tör
vényszéki orvostani intézetbe vitték.

— Paris múzsája. Girard kisasszonynak, egy 
bájos párisi muukásleánynak jutott az a szerencse, 
hogy a legutóbb rendezett Viktor Hugo-ünnepségek 
alkalmából mint „Páris múzsája* szerepeljen. Ebből 
a minőségéből kifolyólag Girard kisasszonynak a 
minap egy [kis dolga akadt a városházán a tanács előtt. 
A város urai ugyanis emlékezetessé akarták neki 
tenni ezt a szereplését mindörökre, s egy kis aján
dékkal lepték meg. Escudier, az uj polgármester csi
nos beszéd kíséretében karjára fűzött egy gyöngyök
kel kirakott szép arany karperecét. Aztán Páris mú
zsája mondott kedves köszönő beazédkét.

— Vasúti baleset. Innsbruckból táviratozzák: 
Tegnap délután a 2. számú vonatot, midőn Franzens- 
festéből elindult, egy mozdony súrolta. Mind a két 
mozdony úgy megrongálódott hogy ki kellett vonni 
a forgalomból. Egy utas könnyen megsérült. A vona
ton volt Jenő főherceg is, de baja nem történt

— Életuntak. Antal Jakab 80 éves gépmunkás 
Fogarasi-ut 13. szám alatti lakásán jobb halántékon 
lőtte magát. A mentők az első segély nyújtása után 
a Rókus-kórházba szállították. Nyomora és betegsége 
miatt akart meghalni. — Sreifnéder József napszámos 
ma reggel a Baross-utca 129. számú ház előtt a 152-es 
villamos elé vetette magát, de a kocsivezető gyorsan 
fékezett és igy semmi baja sem történt

(x) Figyelmeztetjük az igen tisztelt magvásárló 
közönséget, hogy amikor nem közvetlenül Mauthner 
Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten 
fedezik szükségletüket, hanem vidéki kereskedőknél, 
akkor kérjenek csak Mauthner-féle magot és ügyel
jenek arra, hogy minden tasakon és zsákon látható 
legyen a Mauthner név vagy a oég őlomzára. mert 
amelyeken a cég neve, illetve ólomzár nem lordul elő. 
az nem Mauthner-féle mag.

Az építészek akciója.
— Rendkívüli közgyűlés a mérnök- és építész eqylctben. — 

Budapest, április 27.
Nagyfontosságu kérdés eldöntésére hívták össze 

ifj. Bobula János és Bálint Zotán építészek kartársai
kat a mérnök- és épitészegylet mai rendkívüli köz
gyűlése alkalmából. Az építészek körében már évek 
óta forrongott az elégedetlenség azért, hogy a minisz
tériumokban a nagyobbszabásu közmunkákat is pá
lyázat mellőzésével egyes építőművészeknek szokták 
kiadni. A mig a magánépitkezések az elégedetlenke
dőknek valamelyes munkakört biztosítottak, addig 
csak forrongás volt észlehető; most azonban, hogy 
minden építkezés csakis az állami középületekre szo
rítkozik. elementáris erővel tört ki az elégedetlenség 
Ifiképp a fiatal építésiek közt azok ellen akik a kor
mányt tévesen informálták.

A fiatalok pártja elérkezettnek látta az időt arra 
hogy akcióba lépjen és felhívta a mai közgyűlést, 
foglaljon az tekintélyének egész súlyával ál ást 
mellettük.

Bálint Zoltán előadta az építészek sérelmeit, 
példákkal illusztrálva hogy a jóhiszemű miniszterek 
mennyire léire vannak vezetve azok által, akiknek 
kötelességük volna szakszerűen felvilágosítani őket. 
Határozati javaslatot nyújt be: Az egylet monstre 
küldöttséggel jelenjék meg a kormány előtt, világo
sítsa fel azt és nyújtson át egy memorandumot.

Alpár Ignác bár maga is a nyílt pályázat bive, 
mégis elítéli a fiatalok mozgalmát. Megtámadja a 
sajtó kritikáját és működését a pályázatokkal cs 
zsűrikkel szemben. (Zajos ellentmondások.) Kikel a 
nemzeties, magyaros irányzat ellen, amelyet egy irakció 
csak cégérül használ.

Erre óriási zaj kerekedik: Eláll I Nem hagyjuk 
beszélni 1 Vonja vissza! hangzott mindenfelől és Alpár 
kénytelen volt befejezni felszólalását.

Utána ifj. Bobula János szólalt föl. Maga, úgymond, 
nem direkt követője az úgynevezett „magyar stílus
nak**, de a törekvést feltétlen jogosnak, szükségesnek 
és tiszteletreméltónak tartja és ezért tiltakozik Alpár 
felfogásának hangoztatása ellen a magyar Építész- 
Egyletben (Nagy tetszés.) Bemutatja a memorandum
tervezetet, melyet készített s melyet a szakosztá yok 
egyhangúlag elfogadtak. Ennek fő pontjai: Kérik az 
általános pályázati elv kimondását és keresztülvitelét. 
Elsőrendű milliós feladatoknál az előzetes, eszmékre 
kiirt pályázatokat és osak azután a rendes tervpályá
zatot. Kis építkezések tervezését (melyek 200.000 
koronán alul maradnak) pedig azon építészek közt 
kérik sorban egymásután kiosztani, akik erre működé
sűknél fogva érdemesek. A műszaki hivatalok pedig 
ne tervezzenek, azok csak ellenőrizzenek és informál
ják pártatlanul a minisztereket.

Ifjabb Bobula János kijelenti, hogy nőm szemé
lyek ellen harcolnak, hanem egy, nagy elv mellett és 
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ezért kéri a technikusokat, akiknek már nevük is 
kifejezi a haladást és liberalizmust, támogassák egy
hangúlag a javaslatokat. (Elfogadjuk ! Tetszés !)

Miklós Ödön országgyűlési képviselő csatlakozik 
az elhangzott indítványokhoz, és kéri, hogy a választ
mány bizassék meg a keresztülvitellel. Kovács Sebes
tyén műegyetemi tanár ugyauily értelemben szólal iöl.

Meg-megujuló tetszészaj közben még Bálint, 
Leitersdorfer és Quittner építészek utasítják vissza Alpár 
megjegyzéseit, mire a közgyűlés egyhangúlag el
fogadta a javaslatokat és végrehajtásukkal a választ
mányt bízta meg.

A Szabad Lyceum közgyűlése.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

> Budapest, április 27.
A Szabad Lyceum tudomány- és ismeretterjesztő 

társaság ma délelőtt 11 órakor tartotta IX. közgyű
lését Wekerle Sándor elnöklete alatt az Akadémia kis 
üléstermében, mely ez alkalommal zsúfolásig megtelt 
előkelő közönséggel. Ott voltak: Wlassics Gyula egész 
családjával, Plósz Sándomé leányával, Hegedűs Sándor 
volt kereskedelmi miniszter család iával, Berzeviczy 
Albert Beöthy Ákos, lvanovics Györgyvolt államtitkár, 
Bartha Vincéné, Hugonnay Vilma grófnő, Rodakovszky 
grófnő leányával, Fölaes Béla, Kovács Gyula udvari 
tasácsosok, Borszéky Soma ny. min. tanácsos nejével 
Grósz Emil, Alexander Bernát, továbbá Nyegre László. 
Heincz Hugó, Hegedűs Lóránt országgyűlési képviselők, 
Jancsó Benedek, Gaál Jenő stb.

A közgyűlést Wekerle Sándor tis-teleti elnök 
nyitotta meg.

A népek és államalakulatok műveltségének, jó
létének és fejlődésének — úgymond — egyik legki
válóbb biztosítékát anyagi és szellemi érdekeik ok
szerű kielégítése és helyes egyensúlyba hozata'a ké
pezi. Hiába vetjük a iejlődés erőtényezőit a mérleg 
egyik vagy másik serpenyőjébe, felbillen az, ha az 
egyensúlyt szem elől tévesztjük. A szellemi igények 
egyoldalú ápolásának az elszegénvédés, az erkölcsi 
érdekek lazulása szokott nyomában járni, mig az 
anyagi érdekek egyoldalú ápolása a materializmus 
kinövéseire, az érzékek eldurvulására vezet. Ezek a 
tények arra intenek, hogy több erőt, nagyobb súlyt 
fektessünk a mérlegnek abba a serpenyőjébe, mely a 
szellemi érdekeket képviseli.

A nép széles rétegei számára kell tehát hozzá
férhetővé tenni a tudományos ismeretek megszerzését. 
Éz lehet osak e kornak jelszava, mert ezt követeli a 
folyton növekvő materiális érdekek erkölcsi egyen
súlyozása. Nagy és nemes feladat ez, amelynek sike
res megoldásara hiába válla kozik íz állam, hiába 
vállalkoznak tuuoman>os testületek, kulturális érde
keink leghatalmasabb tényezője a sajtó, ez mint 
társadalmi kérdés csak a társadalmi tényezős közre
működésével. valamennyi tényező összhangzatos erő
kifejtésével érhető ei és oldható meg sikeresen. A Sza
bad Lyceum. szerény eszközökkel ugyan a kezdet ne
hézségeivel küzdve már s nagy eredményeket ért el, 
mindenki azzal a szándékkal áll közénk, hogy kivegye 
részét a nagy munkából. A vallás - és közoktatásügyi 
miniszter igen nagy lontosságu intézkedést tett a kultu
rális fejlődés érdekében, midőn a tudomány és mű
egyetem közreműködésével a népszerű főiskolai 
intézményt léptette életbe s ennek végrehajtó köze
gévé a Szabad Lyceumot jelö te ki. Ezzel a minisz
ter dók urnen. álla hogy az egyoldalú szakképzés 
mellett ezen egyetemi színvonalon álló előadások a 
müveit osztálynál hivatást teljesítenek. Ez azonban 
nem tarthat vissza bennünket azon élénken érzett 
társadalmi szükségletnek fokozottabb mérvben való 
kielégítésétől, hogy minél szélesebb körben a kisebb 
műveltséggel bíró néphez lenyúljunk nem különö
sen attól, hogy a munkásos táiy körébe eddig is nagy 
érdeklődés melleit tartott szakszerű előadásainkat le
hető kiterjedtebb mérvben lokozzuk, hét eszme kell 
hogy vezéreljen bennünket; az egyik hogy minél 
szélesebb rétegnek tegyük lehetővé a tudományos 
ismeretek megszerzését s a másik, hogy ne csak ideig- 
óráig tartó szellemi élvezetet nyújtsunk, hanem egy- 
egy tudományos szaknak rendszeres előadásával és 
tárgyalásával megvessük azokat a melegágyakat, me
lyek a tudományos ismereteknek maradandókig ter- 
mik meg hasznos gyümölcsét. A megjelenteknek kö
szönetét fe ezve ki. a közgyűlést megnyitja.

Ezután dr. Hegedűs Lóránt titkár tette meg je
lentését, mely számot ad az egyesület egész évi mű
ködéséről. A jelentés utal a miniszter által teremtett 
Budapesti népszerű főiskolai tanfolyam megalakulására, 
melyben való közremükésre ez egyesület is felhiva
tott. Ez alapszabálymódositásra vezetett, amely IPe- 
kerle Sándor, Berzeviczy Albert, Alexander Bernát, 
Pályi Sándor és Hegedűs Lóránt tagokat küldte ki a
B. N. F. T. igazgatóságába. Bár ez uj intézmény 
megalakítása megfosztotta a Szabad Lyceumot tevé
kenységének egy részéről, az mégis a müveit közép
osztálynak 95 előadást tartott. A Lyceumnak ez idő 
szerint 493 tagja van, s hogy aránylag ily kevés 
számú taggal ily nagy eredménj eket ért el, az jó
részben az egyes tagok buzgalmának köszönhető.

A titkári előterjesztést éljenzéssel íogad’a a 
hallgatóság.

Paal Árpád tetlo meg pénztárosi jelentősét; a 
közgyűlés ezt elfogadta s a pénztárosnak a íelinent- 
yényt megadta.

Beöthy Ákos országgyűlési képviselő tartotta 
meg ezután felolvasását, molynek tárgyául most ké
szülő nagy munkájának egyik fejezetét választotta e 
címmel; Kölcsey és Wesselényi mint az tdeálts irány 
úttörői.

Felolvasása a régi Magyarország aranykorát, 
1825—1848-ig tárgyalja. Mindenekelőtt Kölcsey szemé
lyével Joglaikozott. Kölcsey még a hét vezérek 
egyikót vallhatta ősapjának. Különben a szatmár- 
megyei középnemesséuhez larlozott s nagy tekintély
nyel bírt. Köicseynek nemcsak irodalmi és politikai 
működése, de egész élete és egyénisége az eszmé
nyek megtestesülése s főérdeme az hogy ő mindezt 
magának s nem a viszonyoknak köszönhette, minden
kivel, akivel csak összeköttetésbe jutott, annak min
dent adott, a nélkül, hogy az valamit is cserébe adha
tott volna. A kérlelbetlen halai 48 éves korában 
ragadta el nagy fájdalmára minden magyarnak. 
Wesselényi, aki talán legjobban ismerte s ezért leg
jobban szerette, e szavakkal búcsúzott el tőle:

— Valamennyiünknél többet ért, igazán nem is 
volt közénk való.

A másik nagy emberünk báró Wesselényi volt, 
főnemesi családból. Előadó még látta a világtalan 
polgári halottat, amint magát nevezé, zsibói kastélyá
ban, de már akkor igen csendes ember volt. A X1X. 
század elején Kölcsey után lépett Ő is a küzdtérre s ő 
volt, aki fölrázta a nemzet közönyéből és tespe- 
déséből.

Örök dicsőségére szolgál Wesselényinek, hogy 
az ország legnagyobb és legégetőbb kérdését: a job
bágyság felszabadításának kérdését képviselte. Midőn 
ez a kérdés Erdélyben is aktuálissá vált, akkor oda
sietett s ott vívta a legelkeseredettebb küzdelmét. Mi
dőn Erdélyben a hatalom nagyon szorongatta perbe 
is fogták lázitás címén, akkor Magyarországba 
jött s itt folytatta a küzdelmet. 1838-ban, a 
pesti nagy árvíz alkalmával odaállt a mentők 
közé s itt érvényesítette titáni erejét, ezreket 
mentett meg a haláltól. Óriási csapással sulyosodott 
reá szemba a, később elvesztette szemevilágát. O 
maga magát polgári halottnak nevezte. A végzet ere
jének teljében szakított?, el a küzdtérről és megfosz
totta a nemzetet attól, bogy elveinek diadalraj utasá
val és megvédelmezésével hatalmas egyéniségének 
egész súlyát dobja bele az eszmék mérkőzésébe. Az 
általa inaugurált iránynak állt élére az általa is bál
ványozott Kossuth, aki miatt barátsága Széchenyivel 
megszakadt. 1848-ban azonban az ő utjok. is el
tért egymástól, mely főleg Wesselényi betegségé
ben teli magyarázatát. Kimondja aztán Beöthy azt 
a jelenetet, mely Wesselényi és Kossuth közt 
lefolyt midőn Wesselényi visszatartani igyekezett 
Kossuthot a forradalmi lépéstől, Kossuthot ekkor ezt 
a választ nyerte: A korpus juris a hazát többé meg 
nem mentheti, a régi jó világnak vége, más embe
rekre s más társadalomra van szükség;. Wesselényit 
a betegsége akadályozta meg abban, hogy a lét vagy 
a nem lét feletti tusában a zászlót előre vigye. 
Wesselényi politikai eszményi törekvéseiuek tartalmát 
másképpen megmagyarázni nem lehet, mint úgy, hogy 
ő a közérdeket mindennél előbbre helyezte. Ez irány
zat tette azt. hogy a felekezeti kérdésekben a ka
tholikus Deák. Klauzál. Széchényi. Dessewtfy. Eötvös, 
Beöthy lőnek a protestáns sérelmek legerősebb szó
szólói. hogy a kiváltságos osztály küzd a jogegyen
lőség mellett, hogv az egész nemzet bevétessék az 
alkotmány sáncaiba. A fin de siecles irány ezen 
irányzat alatt te’jesen ismeretlen volt. Nagy tana volt 
Wesselényinek, hogy intézmények és rendszer csakis 
azon elvek és eszközökkel tarthatók fenn, melyek 
által alkottattak. Hogy mi most a jelen viszonyok 
közt békében élünk s közremunkálhatunk nemzetünk 
boldogságában, azt jórészben hazánk e két nagy 
fiának Köicseynek és Wesselényinek köszönhetjük.

Beöthy előadását a közönség peroekig tartó 
tapssal ju'almazia és Wekerle e'nök tolmácsolta a köz
gyűlés köszönetét.

Végül megjtették a választásokat mely a követ
kező: Tiszteleti elnök: Dr. Wekerle Sándor. Elnök: 
lvanovics György. Társelnök: Berzeviczy Albert. 
Aleinökök: Dr. Alexander Bernát, Wartha Vinczéné 
dr. Hugonnay Vilma grófnő, dr. Gaal Jenő. Igazgató: 
Pályi Sándor. Titkár: Dr. Hegedűs Lóránt. Másod
titkár : Dr. Fellner Frigyes. Jogtanácsos: Balogh 
Ignác. Számvizsgáló: Koltay Virgil Jegyző: Szabó 
Gábor. Választottak ezenkívül 18 rendes és 3 pót
választmányi tagot.

SZÍNHÁZ, ZENE.
Somló Sándor bemutatkozása. A Nem

zeti Szinház uj igazgatója, Somló Sándor ma mu
tatkozott be hivatalosan a müintézet személy
zetének. Déli 12 órakor a szinház művészei, művész
női s a többi alkalmazottak a színpadon gyűltek 
össze és a belépő uj igazgatót lelkes éljenzéssel 
logadták. A művészgárda nevében Nádai Ferenc, a 
szinház legrégibb tagja üdvözölte az uj igazgatót.

Magasztalta a Paulay-érát, amikor a művész
sereg a legnagyobb lelkesedéssel ment a csatába s 
diadalra (hadait aratott. Paulaynak — úgymond — 
nagyon megkönnyítette pozícióját az, hogy igazán 
szeretett minket, de mi . is szerettük őt, támoga
tott mindnyájunkat, mi is hü támogatói voltunk. 
S a mi őt még becsesebbé tette előttünk s a 
mire örökké büszkék, lehetünk: a mi vérünkből való 
volt. Azután Somlóhoz intézve szavait, igy fejezte 
bo beszédét: Kívánom, hogy sikerekben érd el 

mindazt, amit Paulav elért és a nagy Paulav kor
szaka hadd köszöntsön be újra. Szivünk egész 
melegségével üdvözlünk uj állásodban téged, aki 
szintén a mi vérünkből való vagy. Isten hozott. 
Vezess 1 (Lelkes éljenzés.)

Somló Sándor meghatottan válaszolva, megkö
szönte a bizalmat, azután a művészekhez és művész
nőkhöz intézte szavait, rész etesen kifejtve, milyen 
irányt kiván követni.

Ez az irány, úgymond, nem más, mint a Nem
zeti Szinház lényes, nagy tradícióinak folytatása. A 
legmagasabbra lesz irányítva figyelme, mert hisz 
mindig ideálok vezették. Az eredeti drámairodalom 
fejlesztésére Jog törekedni, mert ennek le virágozta- 
tása első célja a Nemzeti Színháznak, ez adta az 
intézet lét ogát. De nem ismerik őt azok, kik azt 
Hiszik, hogy nem rokonszenvez a modern eszmékkel. 
Mindig lépést akar tartam az uj irányokkal, de a 
modernséget nem szenzációhajhászással és a napi 
érdekű divatnak való meghódolással, sem olcsó sike
rekkel és reklámmal nem akarja dokumentálni. A 
Nemzeti Színház kapuját megnyitja mindennek, ami 
szép; az igazgyöngyért leszáll az iszapba is, hogy 
onnan felhozza és bemutassa de a sárba nem najol le 
azért, hogy sarat emeljen ki onnan. A müvek szinre- 
hozatalában a művészete íoglalkozta-ásában csak egy 
eszme vezérli: az igazság. Ennek érdekében elszán
tan síkra száll és tántorithatlanul küzd s ha az igaz
ság csak úgy győzhet, ha ő elbukik, inkább választja 
a bukást, de az igazságon soha foltot nem enged ej
teni. Tudja, hogv nehéz útja lesz, de az igazság 
vezérli, ennek tudata ád neki erőt és az, hogy senki 
jobban nem tudja és nem érzi mint Ő: mi hivatása 
és kötelessége van oly ’gazgatónak, ki itt a Nemzeti 
Színház iölszentejt deszkáin működik s egy Szigligeti 
és Paula.y nagy céljai felé tör. Végül a tagok bizal
mát és szeretetét kérte.

A szépen előadott beszéd renekivüli nagy hatást 
keltett. A Nemzeti Szinház tisztviselői külön üdvö
zölték Somló Sándort.

**Buc9uelöadás a Várszínházban. A dr. Jano
vics Jenő igazgatása a at: álló szegedi színtársulat 
ma tartotta uto'só előadását a \ ársdnbázban. A 
bucsunap délutánján a Nebántsvirág került színre, 
Denise szerepében Sugár Jolánnal, Hegyi Aranka 
iskolájának nagyra hivatott növendékével, Sugár Jolán 
egyike a fialni generáció ama tagjainak, akik igazán 
a színpadra termettek. Temperamentuma, kitűnő hangja 
és diskrét ízlése a mai előadáson is nagy sikert jut
tatott euuek az elsőrendű tehetségű fiatal lánynak. 
A közönség meleg rokonszenvvel logadta, ének
számait megismételtette, s a lelvonások végén 
tüntető tapssal hívta a lámpák elé. Este a Cigány
bárót adták. S ezzel a rövid négy hét annyi 
szép sikere és művészileg gondos előadása után is
mét hosszú időre bezárult a Várszínház kapuja. A 
szegedi társulat holnap Fiúméba megy, aholaFenice- 
szinházban fog vendégszerepelni. A magyar tenger
parton szép hiva.ása vau a kitünően szervezett társu
latnak, amely Ive) az érdemes igazgató jelentős művészi 
sikerek során ismertette meg a főváros közönségét. 
A fiumei magyarság bizonyára iga-’: méltányoló^ lesz 
a társulat képességeinek, magas színvonalon álló, 
változatos és érdekes repertoirjának.

•• Magyar Szinház. A Magyar Szinház franc'a 
operett-újdonsága a mai vasárnapi előadásán nagv 
tetszést keltett. A közönség amely zsulolásig megtöl
tötte a nézőteret, a Ciaude Terasse pompás muzsikáját 
és a szellemes ötletes szöveget élvezettel hallgatta es 
sokat tapsolt. Csaknem minden számot meg kellett 
ujrázni úgy, hogy az előadás a rendesnél jóval hosz- 
szabbra nyúlt. A Herkules munkái a hét minden esté
jén szinrekerül.

•• Temesvári színészet. A temesvári szinpártolő 
egylet választmánya ma Molnár főispán elnöklete a att 
Ülést tartott melyen kimondotta az egylet feloszlását, 
mert a magyar színészet állandósítása az utolsó há
rom év tapasztalásai szerint elérve és biztosítva van. 
Az egylet, amely fennállása alatt 40.GO0 koronával 
támogatta a magyar szinügyet a városnak adja szín
házi oélokra törzsvagyonát.

•• Egyházi hangverseny. A fazekas-téri refor
mátus templomban má us 3-án. szombaton, délután 
V»5 órakor érdekes egyházi hangverseny esz a temp
lom javára. A hangversenyen közreműködnek JW»- 
hályfy Irén. Rabinovszky Elza hangversenyénekesnők, 
Stark Ludovika énektanárnő, Payr Olga hegedű mű
vésznő, Kehrer Jenő orgonamüvósz és Bellovics Imre 
igazgató vezetésével a budapesti zenekedvelők egye
sületének lérfi- és női kara. Előadásra kerülnek a 
legszebb szemelvények a zeneirodalomból, az Illés- 
oratoriumból az angyalok híres tercettje, a Paulus és 
Máté passzió legtetszetősebb moráljai. Jegyek 4, 3, 2 
és 1 koronáért kaphatók a le’készi hivatalban (Faze
kas-tér 3.) és Károlyi György papirkereskedésében 
(Doroth a-utca 10 J

*• A Nemzeti Zenede igazgatósága 28-án, hét
főn. este nyolcadtól órakor a Vigadó nagytermében 
Gobbi Alajos zenedei karnagy vezetésével tart a har
madik és utolsó zenekari hangversenyét, a következő 
műsorral: 1. Szerémi Gusztáv: Tavaszi nvitány nagy 
zenekarra a szerző személyes vezényletével előadja 
a Nemzeti Zenede zenekara; 2. Mendelssohn: Hegedű
verseny. zongorakisérettel előadja Pécsi Károly; 3. 
Bach —Albert: Prelud és fuga, előadja a Nemzeti 
Zenede zenekara; 4. Liszt: Zongoraverseny. Es-dur, 
zenekisérettel előadja Steiner Írén; 5. Goldmark. 
Lundliche llochzeit, s> mphonia (a) N asz induló, b) 
Nászdal, c) A kertbeu. d) Tánc.
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•• Magyar művésznő sikere külföldön. Tessényi 
Margit a Nemzeti Zenede kitünően végzett, állami 
ösztöndíjas tanítványa a napokban Lipcsében, a Ge- 
wandhausban zongorázott a direktórium előtt. Ez az 
első eset, hogy magyar művésznő ilyen nagy kitün
tetésben részesül. Á kisasszony tanulmányait a híres 
portugál udvari zongoraművésznél és zeneirőnál, Vienna 
da Mottónál mint annak legkiválóbb tanítványa le- 
jezte be. Itt hallotta őt játszani Nikisch Artúr, a Ge- 
wandnaus igazgatója és a berlini filharmonikusok 
dirigense és azonnal meghitta Lipcsébe. Kichter János 
a nagy tehetségű fiatal leányt, mint a zenevilág egy 
kiváló jelenségét említi. A művésznő fényes ajánlatot 
is kapott egy hangversenykörutra és a jövő őszszel 
Berlinben megkezdi hangversenv-sorozatát

•• Az nj fő deaur énekszámai. Az nj foldesur 
cimü operett zenéje, melyet Hűvös Iván írt, két ízlés
sel kiállított füzetben megjelent. A két tüzet az ope
rettnek tizenkét szépen megkomponált, dallamos ének
számát tartalmazza. A két tüzet Heltai Ferencné 
úrnőnek van ajánlva.

*• Opera előadás a Telefon Hírmondóban. A Te
lefon Hírmondó összes állomásain keresztül ma este a Magy. 
K.r. Operaház előadása lesz hallható. Előadásra kerül Strauss 
bájos zenéjü operetje, a Denevér, Szoyer Ilonka vendégíeliép- 
téveL Az opera közvetítése után az est folyamán érkezett 
újdonságait olvastatja fel a beszélő újság, majd annak befe
jeztével 11 óráig még cigányzene lesz hallható a kagylókon 
keresztül, melyet az Elité és az Emke-kávéházból közvetít 
előfizetői szórakoztatására a Telefon Hírmondó.

MŰVÉSZÉT.
□ A Műbaxátok Körének szelence-,' óra- és 

miniatűré kiállítása vasárnap délelőtt 11 órakor nyilt 
meg nagyszámú és igen előkelő közönség jelenlétében. 
Déltájban Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter 
látogatta meg neje, leánya és fia kíséretében a kiállí
tást s Palmer Kálmán, a kör titkárának kalauzolása 
mellett apróra megtekintve a nagybecsű műtárgya
kat, örömének adott kifejezést e miniatűré kiállí
tás szép sikere felett. A gyűjtők körében állan
dóan nyilvánuló nagy érdeklődésre való tekintettel a 
Mübarátok Körének elnöksége elhatározta, bogy a 
kiállítás keretébe illő műtárgyakat még jövő vasár
napig (május hó 4-éig) elfogad. A műtárgyakat a 
Ferenciek-tere 4. sz. alatt levő körhelyiségbe kell 
beküldeni.

□ A Nemzeti Muzeum jubiláris érmei. A Ma
gyar Nemzeti Muzeum százéves jubileuma alkalmából 
emlékérmeket, illetőleg dombormivü táblákat veret, 
amelyeknek mintáit Beck Ö. Fülöp szobrász készítette, 
aki a pályázaton első dijat nyert Az emlékérmen a 
két alapító: József nádor és gróf Széchenyi Fereno 
me'lképén kívül a Nemzeti Muzeum főhomlokzata 
látható. Az országos képzőművészeti tanács Zsilinszky 
Mihály államtitkár elnöklésével ma megtekintette és 
a kivitelre elfogadta a mintákat Szalay Imre mínisz- 
tcri tanácsos, a Nemzeti Muzeum igazgatója pedig 
Körmöczbányára, az állami pénzverő-intézetbe küldte 
a mintákat, ahol az arany- és bronz-példányokat 
■kiveri k.

□ Előadás az Országos Képtárban. Dr. Elischer 
Gyula tanár előadást tartott az Országos Képtárban 
Rembrandt grafikai művészetéről. Az előadáson dí
szes hallgatóság vo’t jelen, közte Berzeviczy Albert 
és Bókay Árpád orvoskari dékán.

Az előadó a grafikai művészet céljainak, a 
XVII-ik század történeti és művészeti viszonyainak 
ismertetése után áttért Rembrandt életrajzára. Élénk
séggel szólott a mester fejlődési, fény- és hanyatlási 
korszakáról. A sokban félreismert művész kellő mél
tánylására éppen grafikai alkotásai legalkalmasabbak. 
Kivehet)ük ezekből Rembrandt sokoldalúságát, nagy 
lélek ismeretének és költői felfogásának tanú jelét, 
Mükritikai bírálatot mondott az előadó ezután a 
mesterről, mint arckép-, genre-, történeti és tájképíestő- 
ről. méltatván befolyását a mai müirányra is. Külön 
érdeklődést keltett lejtegetéseivel, amikor a Rem
brandt müveit más mestereknek való eltulajdonítá
sokról értekezett Az általános nagy tetszéssel foga
dott előadást követte Rembrandt mesteri müvei egy 
részének, 64 darab metszetnek a bemutatása.

□ Hírek a Nemzeti Szalonból. A fiumei kiállí
táson a bezárás előtt még egy sereg képnek akadt 
vevője. így elkeltek a már említetteken kivül: Glatz 
Oszkár „Tórészlet“-e, Zemptóiyí Tivadar „Nagy mo- 
sás“-a; Kubdnyi Lajos „Postá“-ja; Bruck Hermina 
„Husvétkor ‘-ja; Babos Tibor „Tyukok“-ja és Peske 
Gétzn „Athletá“-ja. —* A Nemzeti Szalon budapesti tár
latából is megvásárolta már az igazgatóság a sorso
lásra szánt müvek egy részét Ezek: Fényes Adolf 
„KunyhóVaszary János „Cigányleány;* Kriesch 
Aladár Halászbárka*'■ és Grűnwald Béla .Téli est* 
cimü müvei. A többi műtárgyat a legközelebbi igaz
gatósági ülésen jelölik ki. Az újvidéki kiállítás anya
gának kiválasztására 28-án ül össze a zsűri; a mü- 
tárosi hivatal tehát még 27-ig elfogad képeket a ki
állításra. Ugyancsak a terminusig jelentkezhetnek a 
titkári hivatalban azok a kiállító művészek, akik részt 
akarnak venni az újvidéki kiállítás megnyitó ünnep
ségein. A jelentkező művészek ugyanott átvehetik 
menet jegy igazolványukat s a szükséges információkat, 
indulás 10-én délután, megérkezés esto nyolcadtól 

órakor, még aznap este díszelőadás a színházban, 
másnap 11-én délelőtt 11 órakor vernissage, este ban
két. Újvidék városa minden magyar művészt szívesen 
lát vendégelik

□ Az Iparművészeti Társulat pályázatai. Az 
Iparművészeti Társulat K. Lippich Elek miniszteri 
osztálytanácsos, a szépművészeti osztály vezetőjének 
indítványára, gyermekruhákra pályázatot hirdet A 
társulat modern, magyar, oiírálkodás nélkül való gyer
mekruhák művészi megoldását kívánja. Lehet pá
lyázni rajzzal is, kész ruhácskával is.

Pályázatot hirdet továbbá a társulat konyha-bú
torzat tervére is. A konyha-bútorzatára egyszerű, ne
mes formákat kíván meghonosítani a társulat

EGYESÜLETEK.
" ■ ■' r

(A Magántisztviselők Otthona) tegnap tartotta 
a fővárosi magántisztviselők tömeges részvétole mel
lett alakuló közgyűlését, amelyen a fővárosi magán
tisztviselő-klubok tagjai is szép számban vettek részt

Az alakuló közgyűlés elnökévé Bózsa Mihály 
igazgatót választották meg, aki jelentést tett az elő
készítő-bizottság munkásságáról s a múlt napokban 
megtartott nagygyűlésnek arról a határozatáról, amely 
szükségesnek látta az Otthon megalakítását hogy a 
főváros magántisztviselői eddigi széttagoltságukkal 
szemben, szakmára való tekintet nélkül, egy hatalmas 
társadalmi tényezővé tőmörittessenek.

A tetszéssel fogadott elnöki beszéd után Fischer 
Árpád, az előkészítő-bizottság titkára számolt be a 
bizottság munkásságáról. A tárgyalásokban részt 
vettek a maiomhivatalnokok, gépgyáriak, lakereske- 
dők, hitelszövetkezetek, műszaki és vaskereskedelmi 
és a biztosítási tisztviselők. Ez egyesületek egy rés.:e 
már formálisan bejelentette csatlakozását, másrésze 
pedig a megalakulás utány fog az Otthon kebelében 
helyet loglahii.

A közgyűlés megelégedéssel vett tudomást az 
előkészítő-bizottság előterjesztéséről, majd letárgyalta 
az alapszabályokat. A választások a következő ered
ménynyel zárultak: Az elnöki állás egyelőre betöl
tetlen ; alelnökök lettek Gál Károly, a közúti vasut 
helyettes igazgatója, dr. Kovács Gyula királyi taná
csos, Rózsa Mihály reszvénytársulati igazgató; igaz
gató Aigner Bélát főtitkár Fischer Árpád, titkárok 
Takács Mór és Vasvári Rikárd, pénztárosok Hertska 
Ármin és Teiobner Arnold, ellenőr Balázs Ármin, 
háznagyok Kállai Dezső és Sterbeozky József, könyv
tárosok Braun Arnold és Gömöry Győző, ügyész 
dr. Vámos Henrik. Választottak továbbá 60 választ- 
nányi tagot és 5 tagból álló számvizsgáló-bizott
ságot

(Örökbefogadás.) A Fehér Kereszt Országos 
Egyesület IX kerület Tűzoltó utca 9. sz. a. központi 
intézetében május hő 3-án a délelőtt folyamán mu
tatja be a közönségnek az örökbe adható gyermeke
ket. Ez minden évben egyszer történik és ilyenkor 
az egyesület 100—120 különböző korú, 2—7 év közötti, 
néha pár évvel idősebb gyermekeket is gyűjt be vi
déki telepeiről, akik közül jómódú vagy rendezett 
viszonyok közt élő családok válogathatnak. Az 
örökbefogadáshoz erkölcsi és vagyoni bizonyítvány 
szükséges, melynek felmutatása és elfogadása esetén 
a kiválasztott gyermeket az egyesület uj szülőinek 
azonnal átadja s a további intézkedésekkel az egyesü
let ügyészét megbízza. A nevezetes dátum ez alka
lommal a legközelebbi szombaton lesz.

(Az ötödik kerületi kisdedóvó-egyesület) ma 
délelőtt 10 órakor tartotta XHI. rendes évi közgyűlé
sét lovag Fáik Zsigmond elnöklése és Mezey Lajos 
kerületi elöljáró alelnöklése mellett A közgyűlés, mi
után a formaságokat elintézte, az alelnökségbe dr. Mezei 
Mórt és Böck Mórt, a választmányba pedig Sándor Pál 
országgyűlési képviselőt és Puczai Bélát választotta 
be. Elhatározta a közgyűlés, hogy az egyesület két 
kisdedővójának fenntart hatása érdekében, ahol 1360 
kisdedet gondoz, nagyobbszabásu társadalmi mozgal
mat indít és ebből a célból hölgybizottságot választ, 
amelynek az lesz a célja, hogy a társadalom figyelmét 
az egyesület humánus tevékenységére irányítsa és 
támogatását megnyerje."

(A Budapesti VHL kerületi Általános Köz
jótékonysági Egyesület) vasárnap délelőtt tartotta a 
közgyűlését dr. Havass Rezső elnök vezetése mellett, 
aki szép beszédben lejtette ki, hogy ez az egyesület 
föladata magaslatán áll s a súlyos idők járását erősen 
megállotta. Indítványára a közgyűlés táviratilag üdvö
zölte az egyesület védőnőjét. Károlyi Sándor grófnőt 
Horánszky Nándor tiszteleti elnök emlékére 2000 ko
rona alapítványt létesítenek, amelynek kamatait a 
józsefvárosi szegények segélyezésére fordítják. Glück 
Frigyes indítványára az Urániában rendezett estélyek 
jövedelméből 3000 koronát nagy népkönyvtár alapítá
sára használjanak löl. A közgyűlés aztán köszönettel 
vette tudomásul az évi jelentést s a régi tisztikart 
egyhangúlag újból megválasztotta.

SPORT.
Vivóakadémla. Fényes sikerű vívónkadémia 

volt ma délelőtt a Fodor-féle vívóteremben. Az ifjú
sági tornagyakorlatok, kommandővivás és assautvivás 
során a tanítványok tanúságot tettek Fodor Károly 
iskolájának elismert kitűnő módszeréről. A pompásan 
sikerült akadémián Sztankay, Kvass, Isecseskul, Potye 
és Palliardi mesterek tanítványai vettek részt.

•e Football. A csömöri-úti versenypályán ma a 
Budapesti Torna Club és a Ferencvárosi Torna Club 
I. csapatai mérkőztek. A mérkőzés döntő küzdelme 
volt a magyar csapatnak a Bécsben kiirt vándordíjért, 
a Challengs Cup-ért. A benevezett magyar csapatok 
selejtező versenyei után a fenti kőt egylet legény
sége között dőlt el, hogy melyik osapat szinei jelen
nek meg pünkösd napján a bécsi nagy nemzetközi 
foot ball- tornán.

A B. T. 0.-nak a „Slávia* fölött aratott fényes 
győzelme után előre meg lehetett jósolni a mai match 
végeredményét: a B. T. 0. győzelmét, és eddigi sze
replése pedig arra enged következtetni, hogy Bécsben 
teljes első csapatával iöltótlenül diadalra viszi a piros, 
fehér dreszt

A küzdelmet nagy közönség nézte végig. Általá
nos meglepetésre az első goalt a F. T. C. csinálja Ko
vács utján, többet ugyan nem tudott a derék csapat el
érni, bár szép összjátéka s jeles egyéni játékosai révén 
nem egyszer tették próbára a B. T. C. védelmét. A B. T.
C. öt goalt röpített ellenfelének kapujába s ezzel is 
szaporította szép győzelmeinek számát A játék mind
végig szabályos lefolyású volt s végeredménye: 5:1 
goal arány a B. T. C. javára. — A margitszigeti sport
telepen hűvös, szeles idő dacára szépszámú közönség 
előtt mérkőzött a Magyar Athlstikai Club és a bécsi 
Viktória csapatai. Az első félidőben a magyaroknak 
jut a kedvezőtlen hely — szél eilen kénytelenek 
játszani — mindazonáltal a bécsiek még közelébe 
sem jöhettek a magyar kapunak, bár a magyarok 
folyton támadnak, goalt elérni e halt timebaa nem 
tudtak.

A második félidőben a felállás után egy perore 
sikerült a M. A. C-nak egy szép lerohanással meg
szereznie az első goalt A béosiek ugyanis szoron
gatva kapujuk előtt, sehogy sem bírják elrúgni a 
labdát s a kétségbeesett védelem maga csinálja meg 
az elkerülhetetlen goalt. A további küzdelem siker
telen volt s a két másodrendű csapat egy goallal a 
magyarok javára hagyta oda a küzdőteret Szünet 
alatt R. W. Wadsley angol és A. Klingelhceíer francia 
bajnokok mérkőztek 220 yardos futásban, győztes az 
angoi lett.

Debreozenl futtatások. Nagy közönség ér
deklődése kisérte ma Debreczenben a lóversenyek 
lefolyását. Hat versenyszám volt, amelyeknek ered
ménye a következő:

I. Nyeretlenek versenye. Dij 1200 korona. Tá
volság 1200 méter. Gróf Pejaosevich A. Eebelle e 
(tulajdonosa) első, gróf Orssich P. főhadnagy Hűje 
(Horthy) második, Foltért J. főhadnagy Mókija (tulaj
donosa) harmadik, azután Szerencse, Laczi, Repülj IÉ, 
Bézigue, Piczi.

H. Totalizatőr-verseny. Dij 1500 korona. Tá
volság 2400 méter. Világhy Gy. Cserhátja (Szemere) 
első, Geist G. Detreje (Krause) második, gr. Orsich 
Bobája (Horthy) harmadik. Totalizatőr: 10:15.

III. Nyúlást gátverseny. Dij 1400 korona. Tá
volság 2400 méter. Geist G. Részese (Krause) első, 
gr. Orssich Esztelenje (Horthy) második, Liptay B. 
Diving Belije (Szemere) harmadik. Aztán Ladro, Re
mete, Jugurtha. Totalizatőr: 10:51.

IV. A hadsereg akadályversenye. Dij 1400 ko
rona. Távolság 4000 méter. Gróf Orssich fh, Előre,e 
(gr. Thun) első, Folberth J. fh. Satfija (Tulajdonos) 
második, Kreisler ih. Basreliefe (Kubassy) harmadik. 
Azután: Buff Illaberek, Bojtár II. Totalizatőr: 10: 33.

V. Sst.-Györgyi akadályverseny. Díj 2000 ko
rona. Távolság 4800 méter. Gróf Pejaosevich A. Néha- 
Néhája (Horthy) eiső, Liptay B. Exlexje (Szemere) 
második. Geist G. Rozmaringja (Krause) harmadik, 
azután Perecz, Sessy. Totalizatőr: 10: 20.

VI. Vlgaszverseny. Távolság 1600 méter. Dij 
1000 korona. Báró Liptay B. Vielliebohen-je Horthy 
(első). Geist G. Hajas-a (Krause) második. Báró 
Liptay B. Lázsiás-a (Szemere) harmadik. Azután: 
Malachit, Gracilis, Divonne, Csupos, Nanghty, Girl.

A béosi versenyek. Bécsből táviratozzák: 
A freudenaui versenytéren ma felöltőkbe burkolódzva, 
dideregve nézte végig a közönség a trial stakest, az 
idei első klasszikus verseny lefolyását Az utolsó két 
nap szenzációja az volt, hogy Ladost törölték és a 
homályból egyszerre előtűnt a Péchy-istálló Macdo- 
naldja. A startnál Csókosasszony, Llubar és Macdonald 
mind egyenlő favorit 3:1 odsszal startolt Tubércuse 
odszsza 4 :1 volt, Bonafide 6:1, A’usiderf 10:1, a 
többire 25 :1 kínáltak.

A verseny alatt Tubereuse ugrott el a vezetéssel, 
de hamarosan Csőkos asszony megy az élre és gyors 
iramban kalauzolja a társaságot Kunibert, Macdonald 
és Llubar acceptálja a pácét, a többiek nem bírják és 
a mezőny szótnyulik. A táv előtt Llubar megy leg
könnyebben és nyerőnek látszik, de lovasának erély
telen keze alatt visszahanyatlik. Most a három első 
helyezett őrületes finisht viv. Nem a lovak versenye 
volt ez, hanem a három flnish lovas, Van Dúsén, Tarol 
és Adams remek viaskodása. Egy finish után, amelyet 
a Freudenau talán még nem látott a legerősebb küz
delem után Csókos asszony nyer egy rövid lejhoszszal 
Macdonald ellen, mely szintén rövid fejhoszszal uta
sítja a harmadik helyre Kunibertet, Llubar három
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Az áprilisi versenyben a győztes Mddiateur ellen 
óvást emeltek, mert állítólag* jockeyja a flnishben 
ostorával Javorinát megütötte. Az óvásnak azonban 
helyt nem adtak. A bo.ojező akadályversenyben Nya
kas elbukott, de sem lóban, sem jookeyben nem esett 
kár. Szép verseny volt az eladók handioapja, mely
ben 16 ló indult. Ügyes lovaglást mutatott be itt 
Bonta, könnyen nyakhoszszal verve Tarait.

A részletes oredmény a következő:
L Áprilisi verseny. Dij 2000 korona, távolság 

1300 méter. Gróf Henckl A. Médlateur-je (Baines) 
első, Egyedi A. Javorma-ja (Gray) második, gróf 
Esterházy Fóthi dal-a (Tarai) harmadik, azután Tö
pörtyű, Original, Laohigulu. Totalizatőr: 10:28. 
*lelyrefogadások: L 60 :81, II. 50 :111.

II. Handioap. Dij 2000 korona. Távolság 1600 
méter. Lov. Lederer S. Sajója (Slack) első, Rohonczy 
G. Küzdője (Imre) második, Mautner V. Mary Dia
mondja (Southey) harmadik. Azután: Biztos, Soubise, 
Pántlika, Via appia. Totalizatőr: 10 : 22. Helyreíoga- 
dások: L 50 : 67, IL 50:102. III. 50: 148.

ÜL Trial Stakes. Dij 40.000 korona. Távolság 
1600 méter. Blaskovioh E. Osókosasszonya (Van 
Dúsén) első. Péohy A. Macdonaldja (Tarai) második, 
Söllinger R. Kunibertje (Adams) harmadik azután 
Llubar, Tubóreuse, Cappelmeister, Esély, Bonafido, 
Durnyi, Lodicuor. Totalizatőr: 10: 34. Ilelyrefogadá- 
60k: L 50:71. II. 50: 95. Ili 50:155.

IV. Eleőosztályu eladó verseny. Dij 4000 ko
rona. Távolság 1200 méter. Mr. Bumett Olavigo-ja 
(Bulford) első, Herzog M. Bonbon-ja (Gilchrist) má
sodik, báró Körnigswarter H. Latourdia (Adams) har
madik. Azután Lagzi. Mocca, PetronelL Totalizatőr: 
10 : 84. Helyrefogadások: L 50 : 73. IL 50 : 59. IIL 
50 : 53.

V. Eladók handioapja. Dij 2000 korona. Távol
ság 1000 méter. Bzemere M. Bézaja (Bonta) első, 
Péchy A. Rózsa Lilije (Tarai) második, báró Uohtritz 
Zs. Cosmétique (Russer) harmadik, azután Vengeanec, 
Attila. Szabász, Praterstem. Wunsoh, MaidProduct, Sas- 
kiaMarodeur, Anisette Il.,Orfraie, Grinzinger. Totaliza
tőr : 10 : 50. Helyrelogadások: L 50: 101. II. 50: 113. 
HL 50: 174.

VL Gátverseny. Dij 3000 korona. Távolság 2400 
méter. Mautner V. Jagellója (Poole) első. Mr. Burnett 
Beaufilsje (Lawton) második, Dreber A. Kalauerje 
(Wheeler) harmadik, azután: Bakator. Anita. Kicsoda, 
Vieux garson. Totalizatőr: 10 :133. Helyreíogadások: 
I. 50:157. II. 50 : 131. III. 50 : 75.

VIL Akadály verseny. Dij 3000 korona. Távol
ság 3200 méter. Hg. Taxis E. M. Corelli Il.-je 
(Williamson) első. Gr. Hardegg I. Vox populi-ja 
(Lawton) második. Mr. Lambton Merész-e (Brown) 
harmadik. Azután: Toka, Nyakas, Totalizatőr: 10:42. 
Helyrefogadások: I. 50: 120. 11 50: 74.

Nyilttér.

Dr. FABINYI J. 
specialista — volt kórházi szakorvos, 

rendel nemi betegségek ellen 
délelőtt 0—8-ig, este 6 -84g.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. félemelet.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
nem telelés a szerkesztőség.}

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A durva labdarugó. Érdekes tárgyalás volt 

a napokban az angol Middlesborough-kerületi bíró
ságnál. Egy footballjátszó emelt panaszt a másik 
ellen, akit azzal vádolt, hogy játókközben erővel 
fellökte s aztán gyomrára ugrott, amivel oly vesze
delmes sérülést ejtett rajta, hogy három napig feküdt 
eszméletlenül. A iootball-biró kiutasította a területről 
a brutális játékost s a match-et sem folytatták tovább. 
A tárgyaláson a biró kétszáz ötven forint iájdalomdijat 
ítélt meg azzal a inegokolással, hogy kisebb lökések 
és rúgások történhetnek ugyan a játék hevében, de 
az ilyen szándékos hasbarugás nem nevezhető foot- 
ballnak s szerencsés az elitéit hogy panaszos nem gyil
kossági kísérlet miatt emelt vádat.

§§ Társ kerestetik. Egy napilapunkban a múlt 
évben a következő kishirdetés jelent meg: „Társat ke
resek egy jól jövedelmező üzlethez. Az illetőnek 
ügyes lakatosnak keli lennie.- Frey József lakatos 
olvasván ezt a kishirdetést, jelentkezett a kiadóhiva
talban, ahol megtudta, hogy a hirdető llalpem Mózes 
Áron. A lakatos még aznap felkereste Halpernt, aki 
megsúgta neki, hogy a jövedelmező üzlet egy betörés, 
amelyet a Károly-körut 3. számú házában az Olaj
ipar-részvénytársaság irodájában kellene elkövetni. A 
lakatost is azért kereste, mert ő gyönge ahhoz, hogy 
vasszekrényt furjou. Frey szinleg belement a tervbe, 
a kávéházból azonban egyenesen a rendőrségre sie
tett s leljelentette Halpernt. A rendőrség azt tanácsolta 
neki, folytassa továbbra is a színlelt cinkosságot s 
csalja lépre valahogy a betörőt. Január 5-en estére 
állapították meg a betörést. Halpem besurrant a 
házba, Frey pedig vitte utána a betörőszerszámokat. 
Mikor Halpern az irodába lépett, hirtelen előreléptek 
az elrejtőzött detektívek és letartóztatták. A budapesti 
büntetőtörvényszék lopás bűntettéért elítélte 6 hónapi 
börtönre, mit" a kir. ítélőtábla IL büntetőtanácsa is 
megerősített.

TÁVIRATOK.
Béos, április 27. A «tami trónörökös itt tartóz

kodása alkalmából este az udvari operában díszelő
adás lesz, amelyen ő felsége, több főherceg és főher
cegnő, a sziámi trónörökös, sok udvari és állami 
méltóság és nagy előkelő közönség volt jelen.

Loo-kaatély, április 27. A királynő nyugodtan 
töltötte az éjt Délután a következő orvosi jelentést 
adták ki: A királynő állapota ezideig állandóan ki
elégítő.

Konstantinápoly, április 27. Minthogy Gruics 
és Pasics követeknek Firmilian püspök fölszerelé
sére vonatkozó lépéseit eredménytelenek maradtak, az 
ügyet ismét az orosz közbenjárásnak engedtek át.

Konstantinápoly, április 27. A szultán Ferenc 
József császár és királyhoz táviratot intézett, amely
ben legnagyobb örömét fejezi ki Windischgrátz herceg 
és hercegné látogatása felett és változatlan barátság- 
ságról biztosítja ő felségét

Francia hang Vilmos osászárról.
Paris, április 27. Vilmos császárnak tegnap 

Karlsruhéban mondott beszédéhez a Liberté ezt írja: 
Nem először történt, hogy a császár békés érzületé
nek kifejezést adott. Bizonyos, hogy a világon lelme
rült különböző válságok alkalmával nagy mértékben 
megmutatta hogy egyéniség. A császár békés érzü
letének újabb manifesztációja azonban nyer értékben 
azáltal, hogy oly beszédben történt, mely I. Vilmos 
császár fegyvertársa előtt az 1870. év előzményeit 
ünnepelte.

Az olasz hadügyminiszter lemondása.
Róma, április 27. Mint a Tribuna jelenti, 

Di San Martino hadügyminiszter tekintettel arra 
az ellenzésre, melylyel katonai javaslatai a ka
mara bizottságában találkoztak, beadta lemon
dását. Hir szerint Besősei tábornok, a római 
9. hadtest parancsnoka van kiszemelve utódjául.

A nacionalisták győzelme Párisban.
Páris, április 27. A választási mozgalom itt és a 

vidéken komolyabb incidens nélkül folyt le. Párisban 
néhány gyűlés alkalmából egyes verekedések voltak.

Páris, április 27. (Délután 4 óra.) Néhány kül
városban intézkedéseket tettek a rend fenntartására, de 
a rendőrségnek eddig nem volt oka közbelépni. Az 
idő esős. A körutakon a rendőrfőnök tilalma ellenére 
több lap előkészületeket tesz, hogy este a skrutinium 
eredményét falragaszokon közöljék.

Páris, április 27. Este 6 órakor berekesztették a 
szavazást Mindenütt megkezdődött a skrutinium. A 
nagy izgatottság dacára eddig nem fordult elő ko
moly incidens. A vidéken nyugalom van.

Páris, április 27. A mai választásoknál Pá
riában az eddigi eredmények szerint megválasz
tattak: Benoist nacionalista (ellenzéki) BerthM 
köz társasági (kormánypárt i) ellen; Prache ellen
zéki konzervatív Sangrain kormánypárti szocia
lista ellen és Syveion ellenzéki nacionalista 7391 
szavazattal Meswreur ellen, aki 5615 szavazatot 
kapott. Brisson kormánypárti, aki 5378 szavazatot 
nyert, Toumade ellenzéki nacionalistával, aki 4258 
szavazatot kapott, pótválasztás alá kerül. A többi 
jdőltek, akik a legtöbb szavazatot kapták, el
lenzékiek.

Közgazdasági távirat.
Temesvár, április 27. Temesrékáson Lendl kép

viselő elnöklete alatt igen látogatott értekezlet kimon
dotta egy konzervgyár létesítését 100.000 korona rész
vénytőkével. Az alakuló közgyűlés a nyár folyamán 
lesz. Az alaptőke nagy része már biztosítva van.

KÖZGAZDASÁG.
Xparhatóeági megbízottak Illése. A VIL kér. 

iparhatósági megbízottak tegnap Friseh Ignác elnök
lete alatt ülést tartottak, melyen elhatározták, hogy a 
kereskedő-tanonoiskolák tantervének szakirányúvá 
való megváltoztatása iránt mozgalmat indítanak. Egy
előre a szövött és a fűszeráru kereskedő-tanonook 
részére kérik külön szakirányú tanonoiskolák felállí
tását, egyben pedig as iskolák jelenlegi tantervébe az 
áruismének tanítását is felvenni kívánják.

Tavaszi luxus-lóvásár. A Tattersall telepén ma 
nyílott meg a második tavaszi luxusló-vásár, rendkí
vül nagy érdeklődés mellett. Déli 12 óráig eladatott 
64 ló, melyeknek átlagára meghaladja az 1200 koro
nát A vásárra még fdyton érkeznek külföldi vevők, 
kiknek vételkedvéből Ítélve, a vásár eredménye előre
láthatólag nagysikerű lesz. A díjazás holnap délelőtt 
1/1IO órakor kezdődik és a díjazás eredményét 11 
órakor hirdetik ki. A csinos és stilszerü dijtárgyak a 
Tattersall irodájában megtekinthetők. Az állami méne
sek bérelt lóanvagának megérkezését szintén holnap 
délutánra jelezték.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza* —

Antalfl. Nagyon sokszor megírták már ezt 
Ahogy olvasná a közönség, mindig azt érezné: — 
tudom, hogy mi következik.

Paedagogus. Kelemen Béla kitűnő magyar és 
német kézi szótárát ajánljuk. Ez a szótár felöleli a 
magyar és német nyelv közkeletű szókincsét és jel
lemző szólásait a lehető teljességben, belevonva a 
tudományos szakok és a különböző loglalkozási körök 
műnyelvét is. Ezért a Kézi Szótárt egyforma haszon
nal forgathatja a szakember és a tanuló, a természet
tudós és a jogász, a katona és a mérnök, az orvos, 
a mesterember és a kereskedő. Annyival inkább, mert 
gondos tájékoztatást nyújt mind a két nyelv gramma
tikai nehézségeire nézve is. A német-magyar és 
magyar-német Zsebszótár 2 köt. egy-egy rész kötve 
2 K. (3. kiadás): a német-magyar kézi Szótár (német
magyar rész, nagy 512 lap), ára diszkötésben 7V» K, 
Valamennyi az Athenaeum kiadásában jelent meg.

D. L. Úgy emlékszünk, hogy már izentünk 
önnek. A cikk nem közölhető. Nem azért, mintha 
nem volnának irodalmi kvalitások benne, hanem 
mert kissé elcsépelt dolgot tárgyal.

Alektó. Nem üti meg a mi mértékünket, bár 
tehetséges munka. Kissé kezdetleges még az előadási 
módja. Ezt tessék tökéletesebbé tenni és erre legjobb 
iskola — az olvasás. 1

B. J. Szegzárd. Élég baj, hogy a parlamentben 
szóba került; kár volna napirenden tartani a témát 
Az egyébként ügyes vers közlése ezért maradt eL

K. J. L. Valamennyi kérdése teljesen magán
természetű ügyeket érint, amelyeknek kipuhatokására 
nem vállalkozhatunk.

Sz. L. Ózd. Méitóztassék egy fővárosi ügyvéd
hez fordulni. Ilynemű dolgokat csak megbízott in
tézhet eh

Temesmiklósi előfizető. A jogi szigorlatokat 
bármilyen sorrendben leteheti. Az államtudományi 
doktorátus említett módon való megszerzése lehetséges.'

Falu rossza. Hubay Jenő operává dolgozta át; 
az Operaházban volt a bemutatója.

Klárika. A belvárosi plébánia-templomban állí
tották föl annak idején a ravatalt.

I». E. {Egy eset a sok közül.') Nem nekünk való. 
Előbb kisebb igényű lapnál tessék próbálkozni.

Idők elmúltával. Tehetséges munka, de nekünk 
még nem elég jó.

Gyár-utoai olvasónö. Nem szabad komolyan 
venni az e fajta dolgot. Egyébként a színe, a formája, 
a hangja és terjesztésének módja szélhámosságravall.

Régi előfizető. Hódmezővásárhely. Leány. A címét 
nem tudjuk. .

J. W. Német-Bogsán. Rigler József Ede papír
kereskedése : Fürdő-utca.

Z. M. Páris. Köszönjük, el vagyunk látva. 
1848. Mind a két mondatszerkezet jó.

Sorsjegyek.
X*. K. 7863/33. Magyar Vöröskereszt sorsjegye 

13 koronát nyert a törlesztő húzáson. — B. D. Buda
pest. A cég, melytől ön a részjegyet vásárolta, már: 
nem létezik, de a nyereményt a cégnek egyik Belgrádi
ban lakó volt tagja kifizeti. — A sorsjegy ezideig ntan 
lett huzva. .

R. S. B.-Gyarmat. — P.Ö. Dombóvár. — KA. 
Less. — 8. K. Kaposvár. Sorsjegyeik nem nyertek, j

Szalai és Társa ÍTimoX*. 
a m. kir. szab. osztklyaorsjáték iöelkroBltója 

Budapest, Vll., Erzsébet-körut 153. 
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam
papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet
fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek húzásait, beváltja 
a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szel
vényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű 

sorsjegyekre és értékpapírokra.

Napirend.
Naptár. Hétfő, április 28. — Római katholikus: Vi- 

tálisz. — Protestáns: Valéria. — Görög-orosz: (április 15.) 
Husvét hétfő, — Zsidó: Nisan 21. Scheb. s. P. — Nap kél:, 
4 óra 33 perckor. — Nyugszik 6 óra 50 perekor. — Hold 
kél: 11 óra 47 perckor este. — Nyugszik: 8 óra 23 perc
kor reggel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Tavaszi nemzetközi tárlat a városligeti Műcsarnokban 

d. e. 9-től 8-ig. Belépődíj 1 korona.
A Miibarátok Körének szelence-, óra- és miniature-ki- 

állitása d. e. 10—6 óráig látható. Ferenciek-tere 4. sz. Be
lépődíj 50 fillér, csütörtökön 1 korona.

A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 
este 8 óráig. Belépödij 50 fillér.

Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár. Nyitva délelőtt 9 
órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megte
kinthetők.

Technológiai iparmuzeum délelőtt 9—l-ig.
Az Akadémia Goethe^szobdja nyitva délelőtt 10—124g. 
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

6o fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzt 
ietvezetőseg árusításokat is eszközöli a városligeti ipar
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
8 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzle;* 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) Váci- 
körut 32. szám alatt.
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Operott 3 felv. 
ner és Gevóe.

Eisenstein 
Rosalinda 
Frank 
Orlavszky 
Alfréd 
Falke

M. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1902. április hó 28-án.

A denevér.
Egy francia vígjáték után írták Haf- 
Forditotta Ewa Lajos. Zenéjét szer
zetté Strauss János.

Személyek:
Gábor

W. Krammer 
Kornai 
Kacér 
Kertész 
Mihályi

Kezdete

Adél 
Ida 
Melanie 
Frosch 
Blind

Szoyer I. 
Palócyné 
Wlassak 
Hegedűs 
Dalnoki

Készpénzkölcsön Földbirtokokra 
a becsértók hAroinnegyed részéig 4»/c ellenében 
15—ttO évi tőrlesztéare. Kataszteri birtokiv és 

telekkönyvi kivonat küldendő be.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
tulajd.: GURRÉ Ferenc,

Budapesten. VI., Václ-kSrut 30. színi.
Fönnállása óta közel 200 millió kor. kölcsönt konvertált. 

— Alapittatott 1800-ben. —

7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. áprilm hó 28-ta.

Közönyt közönynyel.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Moreto. Spanyolból fór 

........ Győri Vilnos. Zenéjét irta Nikolios 8.
Személyek: 

Bearne 
Gaston 
Polilla 
Laura

dl tóttá

A gróf 
Diana 
Cinthia 
Fenissa 
□arlos

Egres9y
P. Márkus E. 

Vízvári M. 
Keczeri I. 
Mihályi!

Kezdete 7x/s órakor.

Horváth 
Pálfi 
Zilahi 
Nagy I.

vöt. kereszt
SORSJEGY

HÚZÁS MÁJUS l-én.
Főnyeremény 35,000 Líra. 

KAPHATÓ
24 havi részletfizetésre; 

havi befizetés
1 darabra 2 korona.

Már az első részlet és 36 kr. porto be- 
kűldéso ellenében kiadom a sorsjegyek 
sorozat óa számát tartalmazó réezletivct 

azonnali Játékjoggal
FLEISSIG SÁNDOB bankháza 
Bpost.VII. Erzsébet-körut2.

L___ B
jj úgy készpénzért, mint 
ftSílílíliOlSSft 

la legegyszerűbbtől a
’ legfinomabb kivitelig^
! i.sjut*nyo»*l>baii %

!ghrentren és Fnctó 
testvéreknél, Ej 

BUDAI' EST.J;
VI., Teréz-körut 8. g 

Képes árjegyzék ingyen^ 
és bérmentve. JJ* 
n~nsHin*

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymesfi-utca 17. 

(Of Minden eate: 
Mltil-OItil-KIrschner 

szubrett, 
Alburtus és Bartram 

buzogány-zsonglőrök, 
C hass! no 

árnyék-művész,

A

asszony
Mllla Baxry mint vendég, Martot stb. 

fölléptével
MT Tarka Színpad

és a teljes áprilisi műsor.
kávéház télikertjében reggel 5 óráig Vöröa Elek 

cigányzenekara hangversenyez.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. április hó 28-án.
Herkules munkái.

Operett 3 felvonásban. Írták G. A. de Caillavet és 
Róbert de Flers. Fordította ; Keszthelyi Ernő. Zené

jét szerzetté: Claude Terasse.

vígszínház.
Hétlő, 1902. április hó 28-án. 

Az őrnagy ur.

Személyek:
Herkules Sziklai Amphiteus Delli
Palemon Boross Hannon I ványi
Orpheus Dalnoki Lysias Kalocsai
Augias Rátüonyi Omphale Szolestey
Lysius Mátrai Enchtona Margó Z.
Xantias Giréth Opora Almás sy L.

Kezdete 7»/s órakor.

\ Most jelent meg I
W Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai részvény- 

társulat kiadásában (Budapesten, VII., Kere
pesi-ut 54.) most jelent meg:

Curial határozatok
kereskedelmi-, 

váltó- és csődügyekben.
L kötet: 1896., 1897. 

és 1898. években.
kötet: 1899. évben, 
kötet: 1900. évben, 
kötet: 1901. évben.

Kezdete 7Vs érakor.

Bohózat 3 felvonásban. írták Mars és Kérőül. 
Fordította Holtai Jenő.

Személyek:
Montgiron Fenyvesi Michu Győző
Labourdette Hegedűs Dingois Vendrei
Fréville Tanay Maloizel Szerémy
Champeaux Góth Paulette Varsányi
Moulard Tapolczai Héloise Nikó
Lardinet Rónaszéki Dingoisné Haraszthy

IL 
ni. 
ív.
e e • e e összeállította e e e e e

GRECSÁK KÁROLY,
a magy. királyi Cuna. kereskedelmi-, 
e váltó- ée csödtanácsának tagja, e

Egy-egy kötet ára 6 kon
Kapható az ATHENAEUM r.-társulatnál Buda- 
pesten, Vll. kér., Kerepesi-ut 54. ée minden 

könyvkereskedésben.

>

K Kaph
J pesti

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. április hó 28-án. 

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptével.
Az izé.

Operett 3 felvonásban. Irta León Viktor. Zenéjét
szerző Weinberger Károly. Fordította Dr. Marton 

Miksa és Heltai Jenő.
{Személyek:

Taponet 
Taponetné 
Gabriella
Felicien 
Aristid

Kovács M. Bábáról Németh 
Szerdahelyi

Tol tagi 
Hegyi 
Dón

Siposné 
Pálmai 
Raskó 
Szirmai

Kezdete

Vau Cresson 
Saturnin 
Cascarett 
Denise

7x/s órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. április hó 28-án. 

Miss Isadora Duncan 
ókori görög és klasszikus táncai. 

Kezdete 1/28 orakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. április hó 28-án.

Az édes lányka.
Operette 3 felvonásban. írták Landesberg és Stein. 
Zenéje Reinhardt Henriktől. Ford. Komor Gyula. 

Személyek:
Liebenburg B. Sziklay " ~ ‘
Adél Jámbor
Liebenburg R. Miháiyi

Winter Lola 
Láng 
Weyringer 

Kezdete P/2 órakor.

Perőnyi M.
Ferenczy
Kállay

CSÍZ
a kontinensen a legerősebb 

Jód-Bróm-gyógyiürdó.
Gyógyeredményuk meglepők. 
Megnyílik május l-én. 240 ké
nyelmesen fölszerelt lakszoba. 
Szanatórium; gyógyiár; zon
gora-, olvasó-, biliárdterem. 
I.awn-Teunis; térzene. Katona
tiszteknek, államhivatalnokok
nak elő- és utóévadban 50®/0 

kedvezmény. Prospektussal 
szolgál az igazgatóság, posta 
Rimaszécs. Vasúton 4 óra alatt 
Budapestről. Hivatalos orvos 
dr. Tausz Béla. Otthon vég
zendő kúrára az ásványvíz 
használati utasítással meg
rendelhető a fttrdőigazgató- 
ságnál és Edeskuty L. fö- 

elárusitónál Budapest.
Erejének, 

egészségének fenntarts- 
nAra egyék Nzt-Anna 

maldta tópsütemén.vt.

Bútor
BOTOR

készpénzért vagy

részletfizetésre 
legolcsóbban 

fuchs 
B Ó D O G-nál

BIOAI’FST,
Józseí-körnt 26.
Képes árjegyzék iogyen 

és bérmentve.

1 teljesbarokk, ebédlő, rózsa
színű márv nynyal 300 frt. 
1 világos hálószoba rokokostilU 
barokk ajtókkal, belga, bleu 
márvány 330 frt. 1 teljes ma
hagóni szalon, mely áll 1 ka
napé, 2 fotel, 2 szék, 1 asztal 
plüssel, betéttel, 2 oszlop, 1 
sz ilon-szekrény Temail betéttel 
240 frt. 1 toljes antik úri 
szoba berendezés valódi angol 
borbutorral, ritka látványos
ság, 400 forint. Szmirna- es 
perzsaszőnyogek, képek, min
dennemű mahagóni és diófa, 
disz-, egyszerű matt- és fénye
zett bútorok. Teljes szálloda-, 
iroda-, előszoba- és konyha
berendezések. Csakis keveset 
használt bútorok azonnali kész
pénzfizetés mellett vétetnek. 
Butorraktár VL, Szerecsen- 
utca 1. szám, I. emelet, az 

Andrássy-ut mellett.

»• Sérvben 
szenvedők!
Ingyen és bérmentve 
küldök minden érdeklődőnek a 
■érvek keletkezése, kése
lése és gyógyítására vonat
kozó népszerű tudományos is

mertetést. Bővebbet

KELETI J. 
portoédial müintézete és os. és 

kir. szab, sérvkötő gyárában
Budapest,

IV., Koronaherceg-utca 17.

Nevelőnők
zene- és nyelvek tudásával, 

1 óvónők bonneok elhelyeztetnek 
özv. Nletsohné Gerson Anna 

■ által Budapest, Erzsébet-körut

Használt 
férfim bákat leg
magasabb árban 
rész Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kivánatra a vévé 
a helyszínén meg
jelenik.

UJ Petőfi.
Az első szabad képes Tatőfi 

kiadás. Telegdy, Túli és 
Neogrády festőművészek 52 
rajzával. Minden rajz egy egész 
oldalt foglal ele három színben 
van művészi módon reprodukál
va. A két kötetet dr. Hadé 
Antal rendezte sajtó alá és látta 
el jegyzetekkel. A szöveg töké
letes pontosságú. Dr. Ferenozt 
Zoltán, a legteljesebb én leg
jobb Petőfl-monografia szerzője, 
értékoe, magvas életrajzot irt 
az első kötet elé. A könyv 
papírja famentes, finom papír, 
a nyomáé mintaszerű, kitünően 
olvasható. A művészi kötés, a 
mleyet Petőfi dombormivű arc
képe díszít, párját ritkítja. A 
két kötet ára 1O kor. Kiadja 
Wodianer F. és Fial ÍLampel 
Róbert) cs. és kir. udv. könyv
kereskedése Budapesten, An
drássy-ut 21. Kapható minden 

könyvkereskedésben

Hajójáratjegyzék.

ADRIA

a

BKMMkem. Ja
jr

BUDAPEST,
Ferenciek-tere 6. és Erzsébet-körut 32. szám.

Húzás május 22. és 23-án.
Sorsjegy-árak: Egész Fél Negyed

korona 12. — 8.—

Színházak heti műsora.

Nyolcad
L5O

M. Kir. Operaház Nemzeti szinház Vígszínház Népszínház Magyar szinház
Fővárosi Nyári 

szinház

Kedd
A sevillai 
borbély 

Roococo
Frangillon Az őrnagy ur Az izé Herkules 

munkái

Szerda Sába királynője
i

Balassa Bálint Az őrnagy ur Az izé Herkules 
munkái

Csütörtök Rienzi nyitány A szerencse Az őrnagy ur Az izé Herkules 
munkái

Péntek Carmen Nők barátja Az őrnagy ur Az izé Herkules 
munkái

8»mkit Szép Galathea 
Szerelmi kaland Endre ésJohana Az őrnany ur Az izé Herkules 

munkái

d. u.
Vasárnap 
este A nürnbergi 

mesterdalnokok

A bor

Balassa Bálint

Kuruc Feja 
Dávid

Az őrnagy ur

Egy görbe nsp

Az izé

Fifine

Herkules 
munkái

magy. kir. tengerhajózási részv.-társ. 
Vezérügynöksége HofTmann S. és V. 
1902. május havában a kővetkező Qözösok indulnak:

Honnan II o v ú a gizts nen 1902.
május

Fiume Pernambuco, Bahla, Rio do 
Janeiro, Santos*)

Bordeaux •)
Liverpool 
Hamburg 
London
Rotterdam, Kopenhága 1 
Liverpool
Lissabon, Rouen* 
London
Hull, Nowcastle o/T 
Liverpool
Antwerpen 
Glasgow •) 
London 
Liverpool 
Hamburg 
Bordeaux 
Rouen

Petőfi
KAI mán király 
Fábián 
Byzanz 
Matlekovits 
Tibor 
Aleppo (C. 
Stefánia 
Austria 
Vrblno 
Flaminian 
Zichy
Szent latrán 
Genoa 
Samaria 
Lunitanta 
Baross 
Széchényi

L.)

1
1—10
1-10
1-10
5—15
5-15
5—15 

10-20 
10-20 
10—20 
15—25 
15-X 
21-81 
21-31 
21-81 
21—81 

28V-8V1 
28V-8V1

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triesztet is érinti.
1. Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő rakomány be 

nem jelentetett, az igazgatóság fentartja magának a jogot, o ki
kötőt nem érinteni.

Honnan

Bordeaux
Rio de Janeiro, Santos
Liverpool
London
Hamburg
Liverpool
Rotterdam, Antwerpon 
London
Honén
Hull, NoucaaUa o/T 
Liverpool 
Rouen
Glasgow 
London 
Liverpool 
Rouen
• ewcastle o/T.
Bordeaux
Rotterdam, Antwerpen

Hova

Fiume

Trfeat,”Fiome

Baross
Nmry Lajos 
A Inatlan
Oria 
Pergamon 
Varia (O. L.) 
Balaton
Bátbori
Jókai
Douro 
Andnluslan
Kolozsvár 
Deák
Sultana
Pavia (0. L.) 
B. Kemény 
Szegőd
Kálmán király 
Széli Kálmán

1902. 
május

51V-5V
1—10
5—16
5—16

10-90
10-90
10-20
10-20
10-20
10-20
20 20
10-25
15-25
21-81
21-81
21-31
21-31
21-81

2 a :a .

Körévtanoreri ssolslUat. A- rónai: Fiume—BiclIia M«rs<'ül»-. i   .  tri ■■ .hAKAI ■ ÍZ AÍr A... K.A.. C.aa*_T AarlA I Ui aus ASpanyolország. Fiaméból: Rákócy 5-én, Bzent-László 12-én, K*s«a 
19-én, Mátyás kiráfy 26-án, Andrássy jnnius 2-án. Valenciából: 
Mátyás király 7-én. Andrássy 14-én, Rákócy 21-én, Ssent-László 
28-án. B. vonal: Fiume Malta-Sioilla-Marseille. Fiúméból: 
Zrínyi 14-én, Tisza 21-én, Adria 28-án. Marseillebói: Tisza 7-éfl. 
Adria 14-én, Hzapáry 21-én, Zrínyi 2*-án indul.
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